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Veszett világ
Az újságíró a magyar élet őrtornyának 

kiugró bástyafokán vizsga szemekkel néz 
körül és noteszébe feljegyez mindent, ami 
lenn történik, lenn a mélyben, a magyar 
ugaron. Az újságíró ceruzája nap-nap után 
száguldva szánt keresztül a fehér papír­
lapokon és megörökíti az újságban a hu­
szonnégy órás szenzációkat, mint egy 
tiszavirág életű történetiró, aki nem az 
örökkévalóság számára dolgozik, hanem az 
arasznyi hétköznapoknak. A dübörgő 
nyomdagépek tízezrével, százezrével öntik 
az uccára az újságot és a rotációs-papíron 
groteszk összevisszaságban keveredik ösz- 
sze a napi élet gyásza, öröme, kis törté­
nete, nagy eseménye, apró nyomorúsága, 
vagy lángoló hite. Fénykép az újság, re- 
tusálatlan fénykép, amely kegyetlen pon­
tossággal, szépítés nélkül örökít meg min­
dent, ami a fényképezőgép lencséje elé 
kerül.

S az újságíró a magyar élet őrtornyá­
ban az utóbbi időben egyre többször 
hunyja be szemét, hogy ne kelljen látnia 
azt a sok borzalmat, ami lent kavarog a 
Magyar Tóban. Az újságíró, akit áldott és 
átkozott szent mestersége odaparancsolt a 
bástya peremére, hétről-hétre, hónapról- 
hónapra veszni érzi már önuralmát, erejét 
és hitét, mert az eléje táruló látvány egyre 
szörnyűbb, egyre rettenetesebb és irtóza­
tos katasztrófák árnyékát veti előre. Egy 
monstruózus bomlás folyamata játszódik 
le az újságíró szemei előtt. Bomlik, romlik 
minden: hit, erkölcs, bizalom, gazdagság, 
család, szeretet. Gátak és korlátok, ame­
lyek tegnap és tegnapelőtt az életünket 
keresztezték, maholnap korhadt romok 
lesznek. Elvek, amelyek nélkül nemrégiben 
még lélekzetet sem mertünk venni, 
idestova kigunyolt, megbélyegzett lomokká 
válnak. A szorgalom helyét elfoglalja a 
szerencse, a becsület helyét a gazság, a bé­
kesség helyett az erőszak, az öszetartásét 
a széthúzás, a jószándékét a gyűlölet és a 
simogató tenyerek átalakulnak görcsbe­
szorult öklökké. A Szépség és a Jóság 
sírva támolyog a magyar földön, hajlékot 
vesztve menekül e két király a becstelen­
ség, az elvadultság, a nyomor és a téboly 
kopó! által üldözve.

Néha, amikor senki sem látja, sírva fa­
kad az újságíró a magyar élet őrtornyá­
ban, szeretné kettétörni a tollát, szeretne 
menekülni onnan, ahol a bomlásnak nem 
csupán egy-egy detail része látszik, hanem 
a teljes vigasztalan panoráma. Beh jó volna 
lent élni. elvegyülni a tömegben és kö­
vetni a tömegemberek vakond életmódját. 
Beh jó volna hetekig, hónapokig olvasat- 
lanul tüzbe dobálni az újságokat, amely­
nek sorai között a meleg embervér patak­
jai csörgedeznek. A gazdasági, a politikai, 
a társadalmi válság büzhödt fertői után uj 
mocsár támadt az újságíró előtt. Olcsó lett 
az emberélet! A gyilkosságok és öngyil­
kosságok döbbenetes sorozata üvölt a hír­
lapokból. Szerelem, nyomor, betegség, 
szerencsétlenség és ezer egyéb ok, amely e 
beteg, romlott, fáradt kor gyermekeit 
mind-mind a sir felé taszítja. A bűnügyi 
statisztika ijesztő képet mutat a legutóbbi 
esztendők gyilkosságairól. Tőr, kötél, re­
volver, méreg, vonatkerék, folyamár: igy 
pereg a film és a végnélküli filmszalag 
minden apró kockájában eltorzult arcú ha­
lottak merednek felénk. Elég egy szóvál­
tás. egy félreértés, egy indulatos gesztus, 
egy nagyobb darab kenyér vágva és már 
is zuhan a balta, dörren a pisztoly, csattog 
a szárnyaskerék, szívódik a méreg, a te­
metőkben pedig oly gyorsan szaporodnak 
a sirok, mint a fegyházcellákban a gyil­
kosok. A/ élet a legdrágább, a legféltet­
tebb és a legkörülbástyázottabb értékű 
kincs volt valaha, amelynek árát semmi 
sem múlta felül. És ma a veszettség, a hisz­
téria virulens bacillusaival telitett a levegő, 
egy uj betegség tályoga nő e bacillusok

munkája nyomán és ezt az uj betegséget 
igy is nevezhetjük: vérszomj. Szelíd, csen­
des emberek szinte minden átmenet nélkül 
vérengző fenevadakká válnak, gyilkosság, 
vagy öngyilkosság, egyre megy. Valami 
átkos lelki-pestis ragálya terjed és e ra­
gály ellen a régi orvosságok egyre keve­
sebbet használnak. Bitó, sortüz, fegyház: 
ijesztő fogalmak még ma is, de ennek az 
uj járványnak a zsilipjét nem tudják el­
zárni. Uj orvosságot kell tehát keresni, uj 
és hatásosabb módszert, mert mértföldes 
léptekkel gázol az országon keresztül a 
bűn. Ez az uj nyavalya borzalmasabb a
ráknál, a tüdővésznél, a vérbajnál, mert
«■»«*<»»«>*«»* <9 +

nem csupán a testet pusztítja el, hanem a 
lelkeket is. Hol van a professzor vájjon, 
aki felfedezi az ojtóanyagot és megfékezi 
a ragályt? Ki lesz az, aki újra megtanítja 
az embereket az élet szeretetére, tisztele­
tére és értékére? Ki tud itt olyan állapo­
tokat teremteni, hogy megpihenjenek a 
feldúlt idegek, lccsendesiiljenek a háborgó 
lelkek, ki az, aki az élet vágyát ismét fel 
tudja annyira fokozni bennünk, hogy erő­
sebb legyen az, mint a halál kívánása? El- 
jön-e a magyar Messiás, eljön-e végre az, 
akit a fehér galambok serege követ, a fehér 
galamboké, amelyek a békesség zöld olaj­
faágát tartják csőreik között?

Kötél általi halálra ítélte a cseh 
hadbíróság Kinderney Pál pilótát, 

aki agyonlőtte szerelmesét
4 gyilkos azzal védekezett, hogy a nő úgyis 

öngyilkosságot akart elkövetni
Pozsony, november 28. Ez év 

augusztus 14-én hajnali félnégy órakor a 
dévényi sziklahegy tetején az ősi romok 
között gyilkosság történt.

Kinderney Pál 43 éves repülőaltiszt 
meggyilkolta szeretőjét, Kudela Zsó­

fia 21 éves pozsonyi nevelőnőt.
Kral dr. hadbíró-ezredes ma reggel 

kezdte meg a gyilkosság! per tárgyalását.
A vádlott nős, két gyermek atyja. El­

mondja, hogy Kudela Zsófiával ez év jú­
lius 8-án, tehát a gyilkosság előtt egy hó­
nappal ismerkedett meg. Nagyon meg­
szerették egymást.

A leány később megtudta, hogy Kin­
derney nős, erre elhatározta, hogy ön­
gyilkos lesz. A Dunába akarta ölni 

magát.
Együtt mentek ki Dévénybe, ahol július­
ban megismerkedtek. Hajnali félháromkor 
érkeztek a dévényi hegy tetején levő ro­
mokhoz. A leány leült a romok párká­
nyára, innen akart leugrani a Dunába. Ő 

a vádlott nem bírta a látványt, azt 
mondta, hogy

inkább morfiumot szerez a leánynak, 
ölje meg magát azzal.

Zsófia akit a vádlott mindig Lolának 
nevez arra kérte Kinderneyt, hogy lője 
agyon.

Megbeszélték, hogy a férfi hová lőjön.
Lola azt kérte, hogy a szivébe. Ö annyira 
izgatott volt, hogy nem találta el a leány 
szivét.

Erre Lola többszöri kérésére főbelötte 
szerelmesét.

Azután hazament, elutazott Nyitrára a csa­
ládjához. Este letartóztatták.

Egyáltalán nem érzem magam bű­
nösnek mondja a vádlott. Nagyon 
szerettem a leányt és tudtam, hogy vé­
gez önmagával, ha én nem ölöm meg.

Én csak a lelkét akartam megmenteni, 
nehogy az öngyilkosság miatt a földön 
vándoroljon a lélek és ne juthasson a 

másvilágra.
Délben az elnök szünetet rendelt. 
Szünet után Kinderney jelentkezik szó­

lásra.
Nem vagyok bűnös, ha el is fog­

nak ítélni. Aki egy életuntnak meg­
teszi az utolsó szolgálatot és meg­
menti őt attól, hogy önkezével vessen 
véget életének, az annak nem gyil­
kosa, hanem jótevője. Így hisszük 

azt mi, spiritiszták.
Én szerettem a leányt és bár nős ember 
vagyok, még ma is büszke vagyok szerel­
mére.

Martini Irén tanú elmondja, hogy
Kudela Zsófia, „Lola” régebb idő óta 
öngyilkossági mániában szenvedett.

Egyszer bevallotta neki, hogy éjjel a vo­
nat elé akarta magát vetni, de amikor 
szembejött vele a szikrázó, zakatoló moz­
dony, megijedt és visszament. Két évvel 
ezelőtt a Dunába akarta magát dobni, de 
amikor térdig volt a vízben, megrémült és 
visszatért.

Csasztinszki Stefánia, a meggyilkolt 
leány nővére a következő tanú. Amikor az

asszony bejön a tárgyalótrembe, a vádlott 
felugrik és székét odakinálja az asszony­
nak, aki azonban nem ül le. A tanú el­
mondja, hogy nővére különös borongós 
természetű volt, az élettel elégedetlen. Két 
évvel ezelőtt tényleg vizes ruhában jött 
haza és elmondotta, hogy öngyilkos akart 
lenni. Említette a vádlottal való viszo­
nyát is és azt mondotta, hogy nagyon 
szereti Kinderneyt, aki el akarja őt venni 
feleségül, de nem tudja, hogy hozzá- 
megy-e, mert Kinderney nagyon félté­
keny.

A vádlott: Igen, én mondottam Lo­
lának, hogy ha egyszer megfeledke­

zik magáról, én megölöm.

Igen érdekes, hogy a tárgyalást fe­
szült figyelemmel hallgatja annak meg­
kezdése óta Káldor Dezső, a Nation biz­
tositó társaság igazgatója,

Kinderney ugyanis röviddel a gyil­
kosság előtt negyedmillió koronára 
biztosította magát. A biztosítás 
egyik feltétele kimondja, hogy a biz­
tosítási összeg kivégzés esetén is ese­

dékes.

A biztosítótársaság tehát erősen érde­
kelve van, ez az oka, hogy maga a biz­
tosítótársaság adott védőt Kinderney 
mellé, még pedig a leghíresebb pozsonyi . 
védőügyvédet.

Pozsony, november 28. A késő éj­
szakai órákban kihirdették a hadbíróság 
Ítéletét. A bíróság

bűnösnek mondta ki Kinderney Pál 
pilótaaltisztet Kudela Zsófia nevelőnő 
meggyilkolásában és ezért őt kötél­

általi halálbüntetésre Ítélte.

Borzalmas tanúvallomások hang­
zottak el a bécsi kéjgyílkosságí

perben.
„Egy csöppnyi iehérfolt nem volt a Mátyás 
Gemma testén, olyan volt, mintha skarlál- 

trikkóba öltözött volna“
Becs, november 28. A bécsi kéjgyilkossági 

per mai iötárgyalásai zsúfolt karzatok előtt 
nyitotta meg Dör dr. törvényszéki főtanácsos, 
az esküdtszék elnöke.

külsőnek a meggyilkolt Mátyás Gemma egyik 
barátnőjét hallgatják ki. aki elmondja, hogy 
Mátyás Gemma tisztességes lány volt és való­
sággal rideg modort tanusitott férfiakkal szem­
ben.

\ következő tanú Kari Jiillicli detektivtöicl-
cyelö. Amikor Singer jelentkezett a rendőr- 

Singcr előadta. 
Amikor ö nem 
zködni akart, 

hogy elhagyia a lakást. Mivel a leány menni 
akart, verekedésre került a sor közöttük. Ak­
kor mindketten kimentek a konyhába, ahol a 
leány kést ragadott és nekitámadt. Singernek 
sikerült akkori előadása szerint a kést 
a leány kezéből kicsavarni s a késsel a leányt 
n egszuri i. \ leány kiáltozott, erre Singer 
Gemmát kezén-láhán megkötözte és a kamrába 
vonszolta, majd elhagyta a lakást.

Következő tanú Leopold Kramer rendőrtiszt- 
viselő Az Liselsherg-klinikán ü hallgatta ki a 
halálos ágyán fekvő Mátyás Gemmát. A lány 
elmondta, hogy Singer öt megszólította az uc- 
cán és azt Ígérte neki. hogy fehértieinükeres- 
kedéséhen mint kiszolgálónőt alkalmazni fogja. 
Amint a helyiségbe értek. Singer azonnal be­
csukta az ajtót és szerelmi ajánlatot tett neki 
• amikor ó azt visszautasította, verekedés tá­
madt köztük, amelynek során Singer öt le­
ütötte.

I: luök: A rendőrségi jegyzőkönyv ben az áll, 
hogy Singer erőszakot követett el a Ián von. 
A t mu előveszi noteszét és megjegyzi, hogy

a kórházi kihallgatás során Mátyás Gemma 
vallomását slágvortokbau jegyezte.

Tanú (olvassa): ,
„Singer erőszakot követett el. kamráN 
hurcolta, megsebesítette, kést a mellének 
szegezte, halállal fenyegette, kétszer elment 
hazulról és kétszer visszatért, a leányt 

újból ütötte.“
A következő tanú Alexander Schindler 

rendőrfeliigyelő Lakatossal nyittatta ki a be­
zárt lakást, amelyből segélykiáltások hangzot­
tak: \

\ leány egy szál ruha nélkül, teljesen 
meztelenül feküdt a kamrában. Kezei és 

lábai össze voltak kötözve.
Kitéptem a zsebnaptáramból egy lapot, hogy 
Írja rá. amit akar. Szóról-szóra ezt irta fel:

„1 clcsaltak, a torkomat átmetszették, itt­
maradni!“

Linók: Lgészen meztelen volt?
Tanú: Teljesen, lés
egy csöppnyi fehér folt nem volt a tes­
ten. Olyan volt, mintha vörös skarlát 

trikóba öltözött volna tetőtől-talpig.
Lgy másik retidörisztx iselö-tauu előadja, 

hogy Singer kihallgatása során ezt mondta a 
re adói ségen:

..Felügyelő ur. maguk semmit sem tehetnek 
nekem, mert én már laktam a tseinhofi elme- 
'-■> ógyintézetben. Itt a pszihi-i tereké az utolsó

A következő tan ti dr. Paul Worrisch. Hisels- 
bvi:; professzor első asszisztense, aki Mátyás 
Gertin út inegoperáli.i. \ leány elmondta neki. 
hogy

i
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Siuger öt szúráson kívül fel is akasztotta.
Ezután Haburdu proiesszor tör vén.\ széki 

orvosszakértö véleményét olvassák fel. A le­
ánynak nemesük a nyakán, hanem a szem­
héján , felsőtestének jobboldalán és kezein is 
vágások voltak. A nyakon lévő szúrások is 
úgy keletkeztek, hogy a gyilkos a kést a nya­
kon ide-oda húzta. A vérveszteség miatt a 
leány pulzusa alig vert már s a leán\. az élet­
nek nem lehetett többé megmenteni.

Az elnök felmutatja a konyhakést vs ig.\ 
szól a vádlotthoz:

ön el akarja hitetni velünk. h<>g\ a leány 
saját maga vágta cl a torkát ezzel a késsel? 
Nem ön vágta el a gégéjét ?

A vádlott tétova szemekkel maga elé me­
redve feleli:

Fel kell tételeznem, hogy én
A mai tárgyalásnak cg.\ igen érdekes epi­

zódja volt. Az elnök megállapította, hogy N'n- 
gert rabtársai a klosterneuhurgi (egyházban 
megverték, mert aljasságnak tartották, lmg\ 
Singer, akit gyilkosság! vád terhel, cellába - 
lépésekor nevetett s azt kérdezte a raboktól, 
hogy ki akar sakkozni veliz 
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Az eszperantó hangzá­
sának bemutatása

Az Eszperantó Egyesület budi e> ' esonoi '.ia 
műsoros estét rendezett a semleges nyelv 
széphangzás nak bemutatására, mely nagy­
számú közönséget vonzott az Újságkiadó 
Tisztviselők Egyesületének dísztermébe. Az «.m 
előadója Balk á n y i Pál. a genfi világszövet­
ség föd el egál tja volt, ki számos példával és 
összehasonlítással mutatta be az eszperantó 
olaszos és sponyolos széphangzás .:t, melyei 
kitűnőéi: illusztráltak Janicsák Margit és 
.főim Sári nagy tetszéssel fogadott v-./pvmmó 
szavalatai. Az előadó kifejtette, hogy a ma­
gyar eszperantisiákiiak kettős eélj tik van: elő­
mozdítani azt az időt. mikor a magyar az 
eszperantó által mindenhol egyeiiiognati irt­
hat szóhoz az idegen nemzeti nyelveket job­
ban bíró külföldiekkel szemben és másrészt el­
érni azt. hogy szabadon és nyíltan beszélhes­
sünk minden korlát és akadály nélkül minden 
magyarral. A közönség lelkesen ünnepelte 
Szilágyi Ferenc dr.-t, kinek magyar költői an­
tológiája nagy sikert aratott külföldön és a 
hat éves Tolnai Ágit. ki bemutatta. hog\ már 
kis gyermekek is folyékonyan és érthet m ; 
tudnak beszélni, szavalni és énekelni eszpe­
rantóul. Különösen tetszettek Kalocsay Kál­
mán dr. egyetemi -m. tanár magyar népdalíor- 
ditásainak előadási. Az est sikeréhez Szász 
Etta, a Tu may tánc-csoport tagjának tánc­
előadása és ifi. I ihunyi Antal zongoraművész 
stílusos játéka nagyban hozzájárult. A nagy 
sikerre való tekintettel az egy«, nlet elhatá­
rozta, hogy a jövőben több hasonló előadást 
fog rendezni a magyar közönség számára.

Mit susog a fehér akác sláger operett 
szenzációs számai: Asszonyom, ha kissé 
még szeret. . . Tizenhatesztendős barna kis 
lány.. . Akácvirág, susogó fehér virág. . . 
kottája és gramofon lemezei kaphatók He­
gedűs és Sándor RT zenemii és gramofon­
osztályában, Ferenc József ut 34.

— Elsőrendű műélvezet Varga fényké­
pész uj kirakatait megszemlélni. Piac uc- 
ca 7. szám

llj Miméiig
vendégeinknek

Ezen lap előlizetüinek megelégedésére 
nyújtott
20/0

kedvezményt szobaárainkból
10%

kedvezményt olcsó éttermi árainkból i me­
nüt kivéve), módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás 

alapján kibóviteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Ksmsra Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel 
tekintettel a nagy k eresletre, kérjük szoba 
és színházjegy rendelését két három nap 

pai eifibb velünk közölni.

Park Szálloda Budapest,
%"b<jn a Kelcli pályaudvar érkezési <>!• 

äval- (Nincs kocsiköltsége)

• +

Rádió, Varrógép, Kerékpár
legolcsóbban kapható KESZIER A.-nál SZÉCHENYI U 1. SZÁM ALATT.
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Ad

Terjed az aviatika a nők körében.
v<®<•«»«> v* jé®

Rendkívüli érdeklődés előzi meg 
a szombati Ady-ünnepéiyt

Egészen szokatlan arányi! az az érdeklődés, 
amellyel a debreceni közönség az Ad\-társaság 
szombati ünnepélyét vári a. Már az előadás 
előtt egy héttel megkezdődött a jegyek vásár­
lása és előjegyzése, úgy hog,\ ma már csak 
néhány visszamaradt jegy kapható Hegedűs 
és Sándor rt. vag\ a Csátira Ferenc n. köny­
ves boltjában.

Az ünnepélynek, amely november Ju-.ín 
szombaton este 8 órakor kezdődik a városi 
zeneiskola hangverseny termében, két orszá­
gos előadója is lesz: Eöldessy (jyula és Nagy 
Endre, a nagynevű esztétikus, Ady költésze­
tének specialistája, az Ady -lira monumentális

lan koníerencier és kitűnő iró Ady pártállását 
ismerteti. Mondanunk sem kell, hogy mindkét 
előadás valóságos irodalmi esemény számba 
fog menni.

Az ünnepélyt Juhász Géza, az Ady - társaság 
másodelnöke nyitja meg. Ady reörezentativ 
költeményeiből Ditrni Ica és Bálint György. 
. Csokonai-sziniiáz művészei fognak szavalni. 
Kovács Kató néhány Ady -dalt énekel Szabó 
Emil zongora kíséreté vei.

Az ünnepélyt követő napon, vasárnap a 
társaság megköszöniza Ady Endre Bother-. 
mere uccui lakóhazán az emléktáblát. A meg­
koszorúzásnál a társaság fővárosi vendégei is 
jelen lesznek. , %. "vonásairól fog beszélni, Nagy Endre, a párat-
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Egy tolvaj bejárónőről kiderült a deb­
receni törvényszéki tárgyaláson, hogy 

ön és közveszélyes őrült
Csütörtökön délelőtt a debreceni törvény­

széken dr. Tóth János törvényszéki biró tár­
gyalta Butyán Mária debreceni bejárónő bűn­
ügyét. aki ellen többrendbeli lopás miatt 
emelt vádat az ügyészség. A bejárónő több 
debreceni lakosnak a házából kisebb-nagyobb 
értékű holmit lopott el és több besurranó 
tolvajlást is követett el.

A vádlott a kihallgatáson nagyon gyanúsan
❖ -@si

viselkedett és zavaros válaszokat adott, A 
védelem arra hivatkozva, hogy védence nem 
beszámítható, mert elmebajos, kérte, hogy 
vizsgáltassák meg orvosszakértővel. A bíró­
ság helyt adott a kérésnek és a megfigyelés 
alapján megállapitovíák, hogy a vádlott ön- 
és közveszélyes őrült. Az eljárást igy meg­
szüntették ellene és intézkedtek, hogy elszál­
lítsák a nagykállói elmegyógyintézetbe.

►>« • ♦> <z> ♦> o ♦> o *1* • ♦> m.

Kilencven pályázat érkezett a városi 
tisztujitás alkalmával betöltendő állásokra
Beérkeztek a pályázatok az esetleg megüre­

sedő állásokra is
I >e

a Debrecen vá 
lén-") lisztujitás 
i övelhelul I 
hivatalban csii 
a névsorát is. 
esetleg megiire 

Ezek a pályázók 
Patak Béla, Lins 

Nagy í »yula tb. alj

.•eini I"tigv.viicii I j>ag megirla. 
osnál december 2-ikán megtör- 
alkalmá val betöltendő állásokra 
alvázat érkezett he. A íóispáni 
•vtiikre • vzeállitották azoknak 
akik a lisztujitás alkalmával 

ctk'i állásokra pályáznak. 
k<) vetkezők:

tér István áll. dijunk, dr. 
v/m (1 és II. osztályú fo­

galmazónak), Mile Kamiin. Nagy Fajos, Kóny;
M i

llenrik 
'-ái, r

napidijas, dr. Orosz István tb. al- 
o. fogalmazónak). Jr. Gottenhuber 
aljegyző (I. o. fogalmazónak), Ki-
íkleveles gazda.

■idiias. Ív. day Zultá a 
napidijas. Király Eure 

fa lud y Mihály okleveles 
ulyettcsitctt irattárunk (i

áll­sz éli K álmá
Mati'sidesz Ilon

e s. nyilván tárté 
íazda. Kiss Erin 
att "• rin>knak), dr 
ó ti. o. fogalma 

Ma

lo/séf Írnok dr. Tisza v Zoltán 
(I. o. fogalmazónak). Molnár I 

I kiás, Karsay Sándor szakdiinok. 
eve les tanár, múzeumi id. 
-dörnvk), dr. Kupás Sau­
li. o. fogalmazónak), dr. 

á'-zló iigyédjelölt (I. Vs 11. o. fogaima- 
dr. Lengyel József tb. fogalmazó (I.

j.set
dr. Tassy Ferenc 
dijunk (múzeumi 
dór számtiszt (1. 
Majzik

aszónak), 
d könyveli

I ászló áll. napidiias, V arai 
bias (irodai segédtisztnek), Seres 
ipidijas. (icrgvly Antal áll. napi- 
ay Béla id. napidiias (II. o. fo- 
Nagy István városi szeszúzlvt 

Hutter Keresztélv áll. na puli

és 11 o. fogalmazónak), Nagy Lajos tb. iroda- 
tiszt. ifi. Czcglédy József id. napidiias. Barkas 
Mihály id. napidijas, Vargha Gyula id. napi­
diias. Juhos Sándor áll. napidijas. Kerekes 
I úszót végrehajtó. Radetzky László tb. fogal­
maz ó. Kántor László id. napidijas, Baltazár 
János v.helyettesített írnok. dr. Góz. Lajos fo­
galmazd (I. o. fogalmazónak). Pécsv Mihály. 
Pap Ferenc végrehajtó, dr. Kertész Kálmán.

pMstai utón érkezett ezenkívül csütörtökön 
meg egy pályázat az építészmérnöki állásra: 
Bó-sy Gyula építészmérnök küldte Miskolcról.

TÉGLA és CSERÉP
legolcsóbbtn kapható TÓTH és SEBESTYÉN RT. Téglái»« 
fából. Eladás Hatvan u. 13. III. e Illaton 610.

A Debreeenl Független UJ läget

példányonként vásárló 
25 szelvény és 

1 pengő
,eft settee elleniben egy hónapig heesiiálLutjn
í Debreceni Független Ujtíg
kölcsön könyvtarai

«lóm
izaleói)

Török Péter
1857—1929.

Debrecen régi társadalmának egy nagyon 
jellegzetes alakja távozott el most az élők so­
rából : lóriik Péter, a református Kollégium 
nyugalmazott tanára ix iitörtökön 73 éves ko­
rában elhunyt.

Török Petur 3(1 esztendeig tanította a Kol­
légium főgimnáziumában a földrajzot s ’éjként 
i természetrajzot, nemzedékeket nevelve a vi­
rágok, állatok és az ásványok szeretetére és 
smeielére. Kitűnő tanár volt, méltó a Kollé­

gium régi nagy pedagógusaihoz. Mert Török 
Péter nemcsak tudósa volt a szakjának, ha­
liéin igazi nevelő is: nagyon sokat követelt ta­
nítványaitól, kissé mereven, kissé akkurátusán, 
de nagyon értette annak a módját is, hogy 
kell tanítványaiban felkelteni az érdeklődést a 
tárgy iránt. Külön módszere volt például a vi­
rágok latin nevének a megtanítására is, - ezt 
egyébként nagyon pontosan megkövetelte. A 
kiír (világot például igy kérdezte:

le koma, hogy hívják ezt a virágot?
Mát most mondtam: te koma, azaz te-

coma.
Es a negyedikes kisdiák nem is felejtette el 

élete végéig.
íNagyon sokféle érdeklődési köre volt. foly­

tonosan tanult és ezt az érdeklődést igyekezte 
átvinni tanítványaiba is. Szívesen elbeszélge­
tett diákjaival, állandóan biztatta őket. hogy 
csak kérdezgessék öt mindenről, ami érdekli 
őket s igy jutott, ennél a szokásánál, helye­
sebben nevelési elvénél fogva nagy hírre 
egy véletlen folytán messze az ország ha­
tárain túl is.

Mert Török Péter egyike volt az eszperantó 
nemzetközi segédnyelv legkiválóbb tudósainak, 
akit világszerte ismertek és nagyrabecsiiltek a 
zöld csillagos lobogó Ilivel. Az eszperantó 
nyelvhez pedig úgy jutott el, hogy egyszer 
egy kisdiákja kérdést intézett hozzá: érdemes­
nek tartja-e az eszperantó nyelv megtanulását.
I örök Péter azt felelte rá. hogy majd ha 
tudja, mi az az eszperantó nyelv, megmondja. 
Még aznap vásárolt egy eszperantó nyelvtant, 
etse enkiiilt és reggelre megtanult eszpe­
rantóul. Attól kezdve lelkes propagálóra lett 
az eszperantó nyelvnek, tíz úttörő munkások 
közzé tartozott, széleskörű irodalmi működést 
fejten ki eszperantó nyelven, úgy hogy az 
eszperantó legkiválóbb tudósai közzé számítot­
ták és beválasztották az eszperantó akadé­
miába is.

Az eszperantó mellett nagyon lelkes hive 
volt a gyorsírásnak is és sok százra megy 
azoknak a száma, akiket a régi Kollégium dísz­
terme alatti bolthajtásos tanteremben délután 
tartott óráin ö tanított meg az akkor még alig 
sejtett nagy gyakorlati érekii gyorsírásra.

I anári működése mellett élénken r ész tv ett 
Debrecen egyházi és közéletében is. A debre­
ceni református egyházat hosszú ideig szol­
gálta, mint választott presbiter és több. mint 
barom cikluson keresztül tagja volt Debrecen 
varos törvényhatósági bizottságának is. a Sza­
bad Iskolában pedig számos, szakjába vágó 
előadást tartott, egyike lévén a Szabad Iskola 
kedvelt előadóinak.

Közeli kapcsolatai voltak a debreceni sajté­
val ls• abban az időben, amikor Tisza Kálmán 
megbukott s három ellenzéki képviselőt vá­
lasztott Debrecenben, ujságiróskodott. Mint u - 
sagiro is pontos és lelkiismeretes volt. aki 
épen sokoldalú tudásánál fogva amolyan min* 
uciies volt a lapnál. Sőt nem elégedett meg az 
írni tudással, hanem kitanulta a betűszedést. •* 
u\omdászságot is, úgy hogy sokszor nem >s 
irt.! meg, hanem egyenesen kiszedte a cikkeit.

A háború előtt ment nyugalomba és attól 
küzdve nagyon \ issza vonult életet élt. Utolsó 
é'cibeu spiritizmussal foglalkozott, amiben tá­
lán része 'ült a felesége halálának is. Régóta 
betegeskedett, inig most 73 éves korában 
örökre eltűnt karakterisztikus, körgalléros fu ­
ráin a földi szemek elöl.

Teriik Péter élete külső eseményekben nem 
volt gazdag: iső7. Lunar 23-iknn született Haj­
dúböszörményben, elemi iskoláit és a gimná­
zium hat also osztályát sziilövár ><áhan XÁ‘- 
ge/U . a \ II \ III. osztályt pedig a debreceni 
református főgimnáziumban. A budapesti tud"
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Souchong
a földrajzban mint a Jang-Tse-Kiang 
fonásvidéke szerepel. Ott mindenütt 
teát termelnek. A Jang-Tse-Kiang 
sárga vizén hatalmas vitorlások szál­
lítják a teát a kiviteli kikötőbe. En­
nek a vidéknek a teája jellegzetesen 
füstös, üdítő izü, amit a hozzáértő 
nagyon értékel. Ilyen jellegű a mi

CHINA SPECIAL KEVERÉKÜNK 
S dkg. P 1.30

Meinl Gyula r. I,
teabehozatala
DEBRECEN, Ferenc Józsefül 59
TELEFON: 493.
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ináiiycK.vctemrc iiatkozott he ezután és ott 
1877—83. között folytatott tanulmányai vúkrez- 
tcvcl 1883. júniusában megszerezte tanári okle­
velét. Egy évi öiikéntesi szolgálatot teljesített 
ezután, letette a tiszti vizsgát és tartalékos 
hadnagy lett. Tanári működését Budapesten 
kezdte, ahol a 'Fill Mária magán nő nevelő in­
tézetben működött, majd 1883-ban a hajdúbö­
szörményi református főgimnáziumhoz válasz­
tották meg rendes tanárnak. Itt működött 
1896-ig, amikor az egyházkerület a debreceni 
református főgimnázium rendes tanárává vá­
lasztotta meg. 1913. szeptember elsején harminc 
évi tanári működés után vonult nyugalomba, 
a háború alatt azonban u.ira tanított két esz­
tendeig. őre volt a természetrajzi szertárnak, 
felügyelője és vezetője a Gyorsíró Egyletnek. 
Több éven át volt a tanári kar jegyzője.

Pontosabb müvei: 1. Bogárhatározó. (Ma­
gyar nyelven az első ilynemű munka.) 2. Örök 
naptár. 3. A Magyar Puveszkönyv botanikai 
méltatása. 4. A Debreceni Fiivészkönyv. S. Az 
eszperantó nemzetközi segédnyelv nyelvtana 
olvasmányokkal és szótárral, a magyar nyelv­
hez alkalmazva. 6. Teljes eszperantó-magyar 
szótár. 7. Eszperantó szintakszis. 8. Módszeres 
kristálytan, bevezetésül az ásványtan tanításá­
hoz. 9. Porciaina Kalendaro. 10. Az Örök 
Naptár eszperantó nyelven, ttj átdolgozásban.

Tanári székfoglalóját Debreenbcn 1896. no- 
1,ember 28-i kán tartotta, „A lélek zésről“ szóló 
értekezésével.

Számos cikket irt ezenkívül a természetrajz 
és földrajz köréből, valamint eszperantó nyel­
ven, hazai és külföldi lapokba és folyóiratokba.

Török Pétert szombaton délután 3 órakor 
temetik a Bethlen uccai gyász.háztól a Hatvan 
uccai temetőbe. Tisztelőin kivid sok czernxi 
tanítványának igaz részvéte követi a sírhoz.

A szovjetkormány szigorú telté­
telek mellett fegyverszünetet 

kötött a kínai kormánnyal
London, november 28.

A szovietkormány bejelenti, hogy fegyver- 
szünetet kötött a mukdenl kormánnyal, a inelv 
a szovjet feltételeit elfogadja.

Az előző állapot visszaállításával kapcsolat­
ban a keleti vasutak tekintetében Mukden t 
következő feltételeket fogadta el:

1. A kínaiak hivatalosan beleegyeznek az
1921. évi pekingi és mnkdeni egyezmények
alapion az előző (illánál helyreállításába a

keleti vasutakon.
2. A szovjet állal alánlotl vezérigazgató es
annak helyeit esc visszaltelyezenáő hivata­

lába.
.1. /I vilit következtében letartóztatott szov­

jet alattvalók szabaáolibocsátandők.
Litvinov kijelenti, hogy a szovjet Simanov- 

szky külügyi megbízottat küldi ki Chaba- 
rovszkba a részletek megbeszélésére s egy­
szersmind a szovjet és Kína közötti konferen­
cia helyének megállapítására.

,\z ijgyet egyszersmind a Népszövetség elé 
akarják vinni. A Népszövetség főtitkára való­
színűleg az összes taggal közli Kína előterjesz­
tését és kitűzi az ügyet a januári ülés napi­
rendjére.

— Kerti lényképlelvótelcket családi és al­
kalmi csoportfelvételeket telefonhívásra ház­
nál készít ízléses kivitelben NAGY IBOLYA 
fényképészeti műterme, Rákóczi u. 35. sz. Te­
lefon 12—W.

500 pengő büntetésre Ítéltek egy budapesti arisztokrata 
feleségét, mert titkos találkahelyet tart a lakásán 
és meg akarta vesztegetni a kötelességüket teljesítő

detekt iveket
Budapest, november 28. 

(írói Nyáry Rezsőné, nyugalmazott ország­
házi terembiztos felesége ellen feljelentés érke­
zett a rendőrségre, hogy lakásán titkos ta­
lálkahelyet tart. Mór ka dános és Deák Flórián 
detektívek a múlt év augusztusában megli- 
gvélték, hogy egy férfi és egy nő ment fel 
karonfogva Nyáry né dókai uccai lakására.

A detektívek kérdőre vonták a g rőt net, 
mire négy-öt darab tizpengöst akart adni 
a detek ti veknek, hogy ne tegyenek jelen­
tést a dologról és ne zavarják a sze­

relmes párt.
Gróf Nyáry Rezsőné ellen kétrendbeli meg­

vesztegetés vétsége miatt bűnvádi eljárás in­
dult. A grófné, aki titkos találkahely tartása 
miatt már büntetve volt, a büntetötörvényszék 
előtt megtartott főtárgyaláson nem ismerte el 
bűnösségét és azzal védkezetH hog\ a detek­
tívek röl

azt gondolta, hogy azok magánkutatók, 
akik a nő férjének megbízásából jöttek

m ♦> €» «$» 4» «$»

A botrány elkerülése végett kínált pénzt a kát 
férfiúnak, akik azonban az ötven pengőt nem 
fogadták el.

A törvényszék a vádlottnak ezt a védeke­
zését nem fogadta el. mert a tantiképpen ki­
hallgatott detektívek határozottan állították, 
hogy Nyáry né előtt felfedezték kilétüket A 
grófné különben is nem először került hasonló 
helyzetbe s mivel egyébként sem alacsony in­
telligenciáin nő, tudnia kellett, kikkel áll szent­
ben. A bíróság ezért bűnösnek mondotta ki 
gróf Nyáry Rezsőnél a kétrendbeli megvesz­
tegetés vétségében és az enyhítő körülmények 
figyelembevételével

ötszáz pengő pénzbüntetésre
és a viselt hivatal elvesztésére ítélte.

Felebbezés folytán a tábla elé került gróf 
Nyáry né megvesztegetési ügye. A t Dia Folk- 
mann-tanácsa a törvényszéki Ítéletet helyben­
hagyta. A másodfokú ítélet ellen Sándor 
László dr„ a vádlott védője semmiségi pa­
naszt jelentett he és igy az iratok legfelső 
döntés végett felkerülnek a Kúriára.

Sebők minden gondolatát a szerelem 
töltötte ki -- állapította meg a család­

irtó katonáról az orvosszakértő
Buda pest, november 28.

A katonai honvédtörvényszék előtt immár 
negyedik napja folyik Sebők Pál honvédtizedes 
családirtási bűn perének tárgyalása. Biró Aladár 
alezredes hadbíró ma elsőnek Homok Mihály 
őrmestert hallgatja ki. Az őrmester a követ­
kezőket vallja:

1927-ben ismertem meg Selsőik Pált, az 
altiszti iskolában, ahol mint vezető voltam.
Szorgalmas, józan ember volt,

egy Itissé nehézfelfogásu, de ezt unnak tu­
lajdonítom, hogy állandóan feleségének irt 
szerelmesleveleket és ez vonta éjt el mun­

kájától.
Horváth György őrmestert hallgatják ki:

Az altiszti tanfolyamon ismertem meg. - 
kezdi Horváth.

Mindig feleségéről beszélt, állandóan hozzá 
irt leveleket. Még óra alatt is könyvek he- 
!\ ett levelekkel foglalkozott és ezért elha­

nyagolta tanulmányait.
Az ügyész tesz fel most kérdést:

lett említést magának -'élesévé betegsé­
géről :• vádlott:

Igen, mondta, hogy eddig Sll pengőt köl­
tött el felesége betegségére, rászán még 50 
pengőt s azután kórházba viteti.

Horváth Gvörgyné kihallgatása következik:
Sebőköt nem nagyon ismertem. Sebökné 

ellenben egyszer azt mesélte nekem, hogy
édesanyja megígérte neki, hogyha elválik 
Sebőktől, akkor addig maradhat az apai 

házban, a inig él.
Én erre azt mondtam neki, hogy vájjon s/c- 
reti-e az urát, mert ha szereti, akkor ne \ ál- 
ion el tőle Margitka - mondtam.

Nem szeretem, mert tönkretett egész­
ségileg felelte erre ö.
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Vitéz Szobotics elnök kérdez ezután:
Panaszkodott Sebökné, hogy férje meg­

fertőzte öt nemibajjal?
Igen. FI is mentünk a II. szánni helyőr­

ségi kórházba, ahol Sebőköt 1925-ben nemi­
bajban kezelték. Ott azonban azt a felvilágosí­
tást kaptuk, hogy csak válás esetén fognak 
Sebük nemihajávól felvilágosítást adni.

Ezután Csizmadia Mihály szakaszvezetőt 
hallgatják ki.

Milyen embernek ismerte Sebőköt? 
kérdezi a tárgyalásvezető hadbíró.

Igen becsületes ember volt. Nagyon taka­
rékos, minden pénzét hazaküldte.

Civakodó természetű volt Sebők?
Nem. Egy alkalommal azonban egy ka­

tonatársa tréfásan megjegyezte, hogy el fog­
nak válni. Sebők, amikor ezt meghallotta, 
nagy botrányt rendezett.

Ezután az orvosszakértők mondták el véle­
ményűket. Egybehangzó véleményük szerint 

Sebők i*ál teljesen normális ember. 
hónapig volt a fronton, ez nagyon megvi­

selte idegrendszerét, de azért teljesen beszá­
mítható.

OETKER#
kiiglößuigaggal

Kérje minden fíiszerkereskcdásbcn a most 
megjelent 148 receptet tartalmazó, színes ké­

pekkel illusztrált
Dr. OETKER-féle

RECEPTKONYVET.
Ara 30 fillér.

Ha íöü2ieresnél nincs, forduljon kőzvet-
lénül hozzánk : dr. OETKER A. gyárhoz

Budapest, Vili Conti ucca 25. szám.
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Tettét erős felindulásban követte el.
A védő: Mit gondol orvosszakértő ur, hogy 
milyen szenvedély tartotta hatalmában 

Sebőköt?
Az orvos szakértő: Mint utóbb a tények bi­

zonyították,
vádlott minden gondolatát a szerelem töl­

tötte ki.
Az elhangzott tanúvallomások alapján módunk­
ban volt meggyőződni arról, hogy a vádlott 
még a katonai tanfolyamokon is állandóan sze­
relmes leveleket fogalmazott.

És meg van az orvosszakértő ur győ­
ződve, hogy Sebők tettét teljesen öntudatnál 
követte el. — kérdi a védő hiszen csak 
tegnap láttam láthatta, hogy milyen nagy 
emóciót keltett nála édesanyjának megpillan­
tása.

Az orvosszakértö: Sebők hónapokkal előbb 
készült végzetes tettének elkövetésére. Tehát 
nem mondható, hogy tette elkövetésekor önkí­
vületi állapotban lett volna.

Az orvosszakértö tanúvallomása után a ka­
tonai honvédtörvényszék különböző iratokat 
ismertet és a tárgyalást holnap reggelre ha­
lasztotta.

Felmentett a bíróság egy csecsemőgyil-
kossággai vádolt urileányt

j Az orvosszakértők szerint a tapasztalatlan 
leány nem szándékosan okozta a katasztrófát

Szeged, november 28. Rendkívül ér- megölte.
dekes gyermekölési bűnügyet tárgyalt a 
szegedi törvényszék Vild Károly tanácsa. 
Egy fiatal, 19 éves urilány került a bíró­
ság elé, akit azzal vádolt az ügyészség, 
hogy házasságon kívül született gyermekét
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Az esseni vásárcsarnok képe a nagy gáztartály robbanás után.

A fiatal lány beleszeretett egy nem 
túlságosan előkelő állású fiatal­
emberbe, aki szinte ellenállás nélkül 

vezette a tapasztalatlan lányt.
A szerelemnek nemsokára következményei 
mutatkoztak, a lány megdöbbenve ismerte 
fel a valóságot, de

nem mert szólni szüleinek, gondosan 
eltitkolta az eseményeket.

És szülei, környezete semmit sem vettek 
észre.. .

Rohamosan múltak a hónapok, de a 
leány nem volt tisztában a dátumokkal.

Egy délután erős görcsei jelentkeztek, 
édesanyja valami ártatlan háziszert itatott 
vele,

A nagy fájdalmaktól klnzott leány az 
utolsó percig titkolni tudta a valósá­

got.
Becsukta maga után az ajtót és nemsokára 
félig ájultan életet adott gyermekének. 
Anyja benyitott hozzá, de csak akkor vette 
észre a valóságot, amikor a kiömlő vér már 
elborította a padlót. Eszméletlenül emel­
ték fel a halálsápadt leány-anyát és édes­
anyját, aki szintén elájult.

Fejetlenség, kapkodás, zokogás uralko­
dott az úri házban és a magzat ott feküdt 
a földön.

Csak órák múlva tértek a ház beliek

\
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annyira magukhoz, hogy orvost hivat­
tak. A gyermek azonban ekkor mai- 

halott volt.
Az ügyészség vádat emlet: gyermek­

ülés büntette miatt. Sápadtan, szemlesütve 
állott a bíróság előtt a 19 éves leány-anya.

A vád azt igyekezett bizonyítani, hogy 
a fiatal leány igenis tudta, hogy mit cse­
lekszik és azért nem hívtak sem szülész­
nőt, sem orvost, mert az volt a szándéka, 
hogy az újszülöttet ilyen módon elpusz­
títsa. A védelem sorra cáfolta a vád ada­
tait. Bizonyította, hogy a leány mindent 
titkolt szülei előtt és azok semmit sem vet­
tek észre.

Mikor bekövetkezett az esemény,_ a 
nagy fájdalomtól elvesztette eszméle­
tét, előbb pedig a kimerültség meg­
bénította, szólni sem tudott, de nem 

is mert segítséget hivni.
Az orvosszakértők olyan véleményt adtak, 
hogy a fiatal leány nem lehetett tisztában 
a terhesség előrehaladott állapotával és 
mert szülésznőt nem hivattak, hozzátarto­
zóinak sem szólt, szándékosságról nem le­
het beszélni.

A törvényszék hosszas tanácskozás után 
a fiatal leányt fölmentette a vád alól azzal 
az indokolással, hogy valamely szándékos 
cselekmény nem állapítható meg. - Az 
ügyész megnyugodott az ítéletben, a fel­
mentés jogerős.

Dr. Kút hi Sándor tb. tiszti fő­
ügyész előadást tartott a buda­

pesti egyetemen
Budapest, november 28. A budapesti Páz­

mány Péter Tudományegyetem magánjogi sze­
mináriumának meghívására dr. Katiit Sándor 
debreceni ügyvéd, városi tb. tiszti főügyész 
előadást tartott a nemzetközi magánjog terü­
leti kérdéséről, különös tekintettel az amerikai 
unifikációs mozgalmakra. Az érdekes illusztrált 
előadásért dr. Szladics Károly egyetemi tanár 
mondott köszönetét az előadónak.

Három hónapi fogház a légypapir 
elsikkasztásáért

Holländer Henrik debreceni kereskedő el­
len feljelentést tett sikkasztásért a budapesti 
Titán-cég, hogy nagyobb mennyiségű légy- 
papirt és más árut vett át bizományba és azt 
elsikkasztotta. Az áruk ellenértékével több­
szöri felhívásra sem számolt el és a kapott 
árut sem szolgáltatta vissza.

A debreceni törvényszéken most tartották 
meg a tárgyalást és mivel a vádlott nem tudta 
magát tisztázni a vád alól, a bíróság elitélte 
három hónapi fogházra. Az Ítélet ellen a vád­
lott felebbezést jelentett be.
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Halálra forrázta magát 
egy 6 éves kisfiú

A debreceni ügyészségnek jelentették 
Hajdusámsonból, hogy ott Monostori Jánosné 
lakásán halálra forrázta magát egy hat éves 
debreceni menhelyes gyermek, Máté Sándor. 
A csendöri nyomozás során megállapították, 
hogy Monostori Jánosné, akihez a gyermek 
gondozásra volt kiadva, nagymosást rende­
zett és a forró vizzel telt teknőt egy alacsony 
székre helyezte el. A szobában játszadozó 6 
éves gyermek belekapaszkodott a teknő szé­
lébe és magára rántotta a forró vizet, mely 
olyan súlyos égési sebeket okozott a gyermek 
testén, hogy a gyors orvosi segítség sem 
tudta megmenteni az életnek.

Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbiró a 
csendőri jelentés alapján elrendelte a vizsgá­
latot annak megállapítására, hogy kit terhel a 
felelősség a gyermek haláláért.

Gyászrovat
Kecskeméti József életének 2-ik évében el­

hunyt. Temetése folyó hó 29-én délelőtt 10 
órakor lesz a Kossuth uccui temető halottas- 
házából, a ref. egyház szertartása szerint. A 
temetést Gebauer Károly temetkezési vállalat 
rendezi.

Regada Ede életének 74-ik évében elhunyt. 
Temetése e hó 29-én lesz délután fél 4 órakor 
a Szentantia uccui temető halottasliázából. a 
róni. Katii, egyház szertartása szerint. A te­
metést Fehértói temetkezési vállalata rendező 

Török Péter ref. fögimnáziumi tanár, éle­
tének 7-4-ik évében elhunyt. Temetése a lm 
30-án délután 3 órakor lesz a Bethlen uccu 
30. Nz. alatti gyászházból, a ref. egyház </v, - 
tartása serint. A temetést Fehértói temetkezési 
váll. rendezi.

Fényi Gábor életének M-ik é\ eben • 'hunyt, 
temetése e hó 29-én délután 3 órakor 'esz a 
^irág ucca 25. sz. gyászháznál tartandó ima 
után a Kossuth uccai temetőbe. A temetést 
Fehértói temetkezési vállalat rendezi
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Izgalmas jelenetek tarkították a Czutrin-féle sikkasztási
bünper csütörtöki tárgyalását

Czutrin sírva fakadt Kun Alfréd terhelő tanuvallumása után - Ez M 
ember, aki tudhatna rajtam segítem, de nem segít mondta vzutrin 
- Gerő szerint neki az az egyetlen hibája, hogy nagyon gyenge volt

Czutrínnal szemben
Csütörtökön délelőtt folytatták a tárgya­

lást a Czutrin-féle biinpörben é_s letárgyal­
ták az utolsó vádpontokat is. Áron Sán­
dornak és S c h i r f f Henriknek az ügyei­
vel foglalkozott a tanács. A vádak szerint 
Schirff Henrik 1927-ben a banktól fel­
vett 4000 pengőt buzaszállitásokra és 600 
pengőt tömegvásárlásra. A megbízások el­
végzését Áron is vállalta, de nem szállítot­
ták az árut. A pénzt saját céljaikra fordí­
tották. Áron Sándor elmondta, hogy a 
4000 pengőt Schirff vette fel, a 600 pen­
gős tételről nincs tudomása. Schirff kije­
lentette az elnök kérdésére, hogy tényleg 
ő vette fel a 4000 pengőt, de átadta Áron 
Sándornak. A 600 pengős tételről nincs 
tudomása és a felmutatott bizonylatról azt 
állítja, hogy hamisítvány. Czutrin és Ge- 
rőék nem tudnak a tételekről semmit.

A 49. vádpont szerint Áron Sándor 
1000, 1500, 1000, 500 és 1200 pengős té­
teleket vett fel a pénztárból búzavásár­
lásra, de nem szállított le árut. Áron e té­
telekkel kapcsolatban előadta, hogy a 
pénzt Czutrin utalta ki és az összegeket a 
hajduszoboszlói Czutrin villa építésére 
használták fel. Schirff megerősíti Áron val­
lomását és hangoztatja, hogy a villa építé­
sére kellett a pénz.

Czutrin Andor elmondja,_ hogy ő a 
pénzt búzavásárlásra utalta ki Áronnak és 
az volt a megállapodás, hogy egy összeg­
ben fizeti a villa építési költségeit az épít­
kezés befejezése után.

Áron Sándor tagadja, hogy ilyen meg­
állapodás történt volna s előadja, hogy 
mindig pénteken, vagy szombaton vette 
fel a pénzt, mikor a munkások heti bérét 
fizetni kellett.

Jsney tanácselnök a déli szünet után 
N : m e t h Lajos debreceni Máv raktárfel- 
ügyelot hallgatta ki arra vonatkozólag, 
hogy Kalmár István kérésére nevezett-e ö 
meg olyan megbízható vasutast, aki pénzes 
leveleket szállíthat Budapestre. A tanú 
előadta, hogy ő ismeri Kalmár Istvánt 
szállításokból kifolyólag, arra nem emlék­
szik, hogy Kalmár megbízható vasutas 
megjelölésére kérte őt, aki pénzes levelet 
kézbesítene Budapestre. Az elnök szem­
besíti Kalmárt a tanúval és Kalmár sze­
mébe mondja, hogy volt nála és kijelölt 
egy vasutast, aki azután vállalkozott a le­
vél továbbítására.

Tanú: Hozzám ilyen kéréssel nem jött, 
mert ha jött volna, kikergettem volna.

Kálmán Ferenc főkalauz, tanú el­
mondja, hogy ö vitt fel Budapestre leve­
let, a levelet Kulcsártól kapta, de hogy mi 
volt a levélben, ő azt nem tudja. Kulcsár 
azt mondotta neki, hogy lekéste a postát, 
e levél nagyon fontos, szükséges, hogy 
még aznap lekézbesitse.

Lengyel László fökalauz, tanú el­
mondja az elnök kérdésére, hogy nem em­
lékszik arra, hogy leveleket vitt volna fel
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Budapestre a vonattal. Kulcsár altisztet is­
meri, de nem emlékszik vissza, hogy 
adott-e neki levelet.

Kulcsár: Én úgy emlékszem, hogy 
átadtam egy levelet.

S z ü c s Elek fökalauz elbeszéli, hogy 
Kulcsár altiszttől kapott egy kék szinü bo­
rítékot, mely Kulai Pál címére szólt. Kul­
csár neki azt mondta, hogy fontos iratok 
vannak benne és személyesen adja át Ku- 
lainak. A levelet ö felvitte a déli gyorssal 
és azonnal lekézbesitette Kulainak.

Gyenge Gyula főkalauz határozottan 
állítja, hogy Kulcsár neki egy leve'et adott 
át, amelyben valami volt, hogy pénz-e, azt 
ő nem tudja. A levél Kulai Pálnak szólt, 
annak Thököly úti lakására. A levelet át­
adta és elismervényt is kapott.

Kulcsár: A borítékban pénz volt, 
magam tettem bele, én pecsételtem le.

Kulai felugrik a vádlottak padjáról s 
ingerült hangon kiáltja: Sajnálom, hogy 
nem esküdhetem meg rá, de határozottan 
állítom, hogy pénzt soha levélben nem 
kaptam.

Kulai ezután Kulcsártól kérdi: Igaz-e, 
hogy maga Czutrintól ellenszolgáltatáso­
kat kapott?

Kulcsár: Én csak annyit, amennyit 
egy más igazgatótól is szoktam kapni.

Czutrin a tanácselnökhöz: Én Kul­
csárnak nem adtam ellenszolgáltatást, csu­
pán megbízások elvégzése után járó borra­
valót, ajándékokat éppúgy kapott, mint a 
többi tisztviselők. Kulcsár volt az, aki elő­
ször jelentette Bállá igazgatónak, hogy 
pénzesleveleket továbbított Budapestre 
vasutasok utján.

S z ő 11 ő s i Márton sarkadi lakos, tanú 
az elnöknek arra a kérdésére, hogy 1928- 
ban kapott-e Kulaitól postán 5000 pengőt, 
elismeri, hogy kapott, de tartozását adta 
meg Kulai az 5000 pengővel. Vallomására 
megesküdött.

Czutrin Margit előadja, hogy tud 
arról, hogy Czutrin éjszakákat töltött a 
bankban és sokat volt Gerőnél. Egyszer 
berohant hozzájuk Gerő és azt mondották, 
hogy Czutrin Andor sikkasztott, csalt 
és valami iratokat követelt. Tudomása van 
arról is, hogy Czutrin Andor címére Kulai 
sok táviratot küldött. Beszélt a bátyja ar­
ról, hogy Gerő tőzsdézett Kiss Imre és 
Kosa László álnéven. Arról nem hallott, 
hogy Friedländer és Kulai ugyanígy csal­
tak volna. Vallomására megeskették.

Következő tanú Kun Alfréd debreceni 
lakos, ügynök, az elnök kérdésére el­
mondja. hogy nincs tudomása arról, ki 
adott pénzt Czutrin szökésére. A rendőrsé­
gen tett vallomását Kun Alfréd nagyjában 
fentartja. Előadja még, hogy Friedländer 
tudomása szerint nem folyt be termény- 
üzletekbe, mivel a gyapjuosztály ügyeit 
intézte.
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A római Szent Péter templom belseje, ahol legutóbb revolveres merényletet követett el 
egy svéd no Smith püspök ellen. Jobboldalt György bajor herceg, prelátus, aki lefegy

verezte a merénylő nőt.

Elnök: Tud-e arról, hogy Gerönek 
volt egy intim lakasa a Garai uccán?

Igen, én béreltem ki.
Ki fizette?
Én.
Ki adta a pénzt?
Czutrin.

Vallomása további részében elmondja 
Kun Alfréd, hogy egy alkalommal Csá­
szárszállásra küldte öt Czutrin, egy előre 
megfogalmazott táviratszöveggel és azt a 
megbízást adta neki, hogy Császárszállá­
son adja fel Debrecenbe a Gerő címére. A 
táviratot fel is adta. Budapestre vitt fel 
pénzt Kulainak, hamis név alatt utalták át,

A c z é 1 Jenő dr, védő azt kívánja a bí­
róság előtt bizonyítani, hogy Kun Alfréd 
vallomását nem lehet elfogadni, mert a ta­
nút az emlékező tehetsége állandóan cser­
benhagyja. Kérdést intéz a védő a tanúhoz, 
hogy szenved-e olyan betegségben, mely 
emlékező tehetségét károsan befolyásolja 
és néha teljesen elfelejtkezik a történtek­
ről. A tanú beismeri, hogy néha tényleg 
baj van az emlékező tehetségével.

Dr, A c z é 1 Jenő hatósági orvosi bizo­
nyítványt csatol be, mellyel bizonyítani 
akarja, hogy Kun Alfréd memóriájával 
tényleg baj van. ___

Czutrin Andor Kun Alfréd vallo­
mása után felindulástól remegő hangon 
mondja:

__ Kun Alfréd szökésemről tudott, o
nekem bizalmasom volt. Nagy pénzt ka­
pott, hogy engem elárult és tudatta kül­
földi lakásom címét, ő kisért engem ki szö­
késemkor a vonathoz, mikor elhagytam 
Debrecent a többiek rábeszélésére és itt- 
hagytam beteg édesanyámat. Ez az em­
ber, aki tudhatna rajtam segíteni, de nem 
segít.

Czutrin Andor itt sírva fakad s zokogva 
ül le a vádlottak padjára.

Kun Alfréd szembesítéskor szemébe 
vágja Czutrinnak, hogy nem tudott arról, 
hogy ö szökni készül, mert ha tudta volna, 
feljelentést tett volna ellene.

Gerő László hazugságnak minősiti 
Kun vallomását és elmondja, hogy neki 
csak egy hibája volt, hogy nagyon gyenge 
volt Czutrinnal szemben. Célzattal csinál­
tak mindent, mondta, hogy a kezükben 
tarthassanak és családomon keresztül me­
nekülhessenek majd. ha baj támad.

Az elnök kérdésére Kun Alfréd még 
megjegyzi, hogy a szökés előtt a bankban 
volt ő is, mikor utlevélügyben tárgyaltak 
Gerő és Kulai jelenlétében. Elmondja, 
hogy Czutrin szökése után pénzt kapott a 
bankból azért, mert megmondta, hogv 
Czutrint hol lehet megtalálni és ő is utána 
ment egészen Pozsonyig, ahol beszélt is 
Czutrin rokonával, akinél a továbbszökő 

Czutrin megszállt. Pozsonyban tudtak 
meg, hogy Czutrin Hamburgba ment.

Gerő: Az igaz, hogy Kun közölte ve­
lünk Czutrin szökésének irányát, ő jelent­
kezett és egy ügyvéd mondta, hogy ennek 
az embernek pénz kellene és akkor meg­
mondaná Czutrin cimét. Kapott is lüW 
pengőt.

Kun Alfréd: Nem is igaz, csak 500 
pengőt, a többit csak később.

A c z é 1 Jenő dr. védő kéri a bíróságot, 
hogy tekintettel a gyenge memóriáju Kt® 
Alfrédra, ne eskessék meg, annál is inkább, 
mert nyereségvágyból elkövetett bűncse­
lekmény miatt folyik ellene eljárás.

A bíróság nem fogadta el védő indítvá­
nyát, de nem is eskette meg a tanút, mi­
vel megesketését kérő indítvány nem hang­
zott el.

G r ó s z Zoltán tanú elmondja, hogy 
könyvelő volt annak idején Czutrin me 
lett, de Czutrin nem szerette és el is he­
lyezték öt a Czutrin kérésére. Czutrin úz 
letkötéseit bizalmatlanul nézte, szólt éh 
rónék, de az leintette, hogy ne áskálódjon 
mindig Czutrin ellen.

I A tanácselnök este 6 órakor befejezte ;
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A frontharcosok pana 
szaínak minden minisz­
tériumban külön refe­

rense lesz
1^-,-oeu történt,
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Kormány szigorú tuaima miau uyen szerve­
zet Magyar or szagon meg nem is ihukoüik. 
nogy mit gombolhattak roiunk a muncneni 
írontharcos-gyüies tagjai - Kik kozott euró­
pai inrü politikusok is voltak szép számmal , 
az elképzelhető, a világon mar mindenütt 
megalakulhattak a frontharcos szövetségek es 
mindenütt tízezres dandárokban vonulnatnak 
lei a megszervezett nacionalista tömegek a 
világháború hőseinek erkölcsi és szociális vé­
delmében, csak Magyarországon nem, mely 
j négyesztendos küzdelemben a legtöbb vért 
ontotta s a legnagyobb hősiességet tanúsí­
totta.

Néhány hónappal ezelőtt, amikor a kor­
mány engedélyével a MOVE vezetősége a 
irontharcosok megszervezését végül is meg­
kezdette, már az első napokban nyilvánvaló 
volt, hogy arányaiban és jelentőségében olyan 
mozgalom indul útra, ^melyhez hasonlót hiába 
keresünk Csonkamagyarországon a tömeg 
mozgalmak történetében. Az első héten ötezer 
frontharcos jelentkezett felvételre, ma tíz­
ezren felül van az igazolványos és jelvényes 
irontharcosok száma s a vidéki szervezetek 
igénylésére több, mint negyvenezer személyi 
lapot küldött szét a központi vezetőség.

A MOVE országos központjában Kertész 
Elemér ügyvezeto-alelnök kénytelen volt uj 
munkaerőket beállítani, hogy fennakadás nél­
kül elvégezhesse az adminisztráció hatalmas 
munkáját, melynek legfelsőbb irányítása vitéz 
Borbély-Maczky Emil országos elnök min­
den erejét és «idejét igénybe veszi.

Minthogy az ország ezidoszerint leghatal­
masabb tömegmozgalma bontakozik ki a 
MOVE Podmaniczky uccai székhazában, jo­
gosan érdekli a magyar társadalmat, hogy mi­
lyen célokkal indul ez a mozgalom s hogy 
ennek a nacionalista szervezkedésnek a kere­
teit meg tudja-e a vezetőség azzal a szociális 
tartalommal tölteni, mely nélkül egy komoly 
frontharcosmozgalom el sem képzelhető. Kér­
dést intéztünk tehát ezirányban vitéz Bor­
bély-Maczky Emilhez, a frontharcosok orszá­
gos elnökéhez, aki a mozgalom céljairól és 
elsősorban arról, hogy az erkölcsi és anyagi 
érdekeikben tizenegy év óta mellőzött front­
harcosok sérelmeit milyen gyakorlati utón 
óhajtja orvosolni, a következőképpen nyilat­
kozott:

Elsősorban arra törekszem, hogy minden 
minisztériumban egy magasabb állású meg­
bízott legyen, aki az illető minisztériumhoz 
tartozó és a frontharcosokat érintő ügyeket 
soronkivül és a lehető legnagyobb megérté­
sével a kezébe veszi.

• A frontharcos ügyeket, sérelmeket és pa­
naszokat itt a szervezeten belül osztályozzuk 
es ezeket a kijelölt delegáltakhoz juttatjuk. 
Természetesen minden erőnkkel arra törek­
szünk, hogy ezek a frontharcos ügyek vitelé­
vel megbízott minisztériumi delegátusok ma­
guk is frontharcosok legyenek, mert hiszen a 
frontharcosok baját elsősorban ezek tudják 
igazán megérteni.
- A frontharcosok sérelmeit három kate- 

gonába sorozzuk. Az első kategóriába tar­
toznak a közalkalmazottak, akik ugyan arány­
lag meg a legméltányosabb elbánásban része­
sültek, amikor a hadipótdijat részükre meg­
szavazták, de ezen a csekélységen túl renge 
teg előléptetési és nyugdíjügy!, vagy egyéb 
szolgaian viszonylatukban maradtak vissza 
érdemtelenül,

~ A másodilt kategóriába tartoznak a ma 
Kánalkalmazottak. Ezeknek a panasz.,, és sé
LhT,eVuyan dZSUngel- h0«y hirtelen a, sem

rs,6.k, »«■■■"

/ A frontharcosok legszomotubb és a lev 
sürgősebb ,, d le8'
szokat soroljuk akik „ T™ ° ka,cgónaba 

1 kl aklk minden megélhetés nil-

kül, állástalanul tengik egyik napról a má­
sikra életüket. Ezek azok a frontharcos­
csoportok, melyeknek ügyét elsősorban igye­
kezünk megsegíteni, azonban hangsúlyozom, 
hogy ennek a rendkívül nehéz és kényes 
problémának a megoldását kizárólag intéz­
ményesen gondolom, mert hiszen a panaszok 
és sérelmek óriási számát tekintve, az ügyek­
kel egyenként foglalkozni nem is lehet.

Hogy milyen uton-módon gondolja a 
frontharcos szövetség a magánvállalatokkal 
szemben azt az elvet érvényesíteni, hogy az 
előléptetéseknél és az alkalmazásoknál első­
sorban frontharcosok jöjjenek számításba

erre nézve csak azzal felelhetek, hogy a tör­
vényhozás utján. Ezt a kérdést a parlament 
előtt feltétlenül le akarjuk tárgyalni és a 
frontharcosok érdekeit megnyugtató módon 
biztosítani.

A földbirtokreform végrehajtása ellen el­
hangzott azon panaszokkal szemben, hogy úgy 
a rokkantakat, mint a frontharcosokat töme­
gesen mellőzték, álláspontom az, hogy tudo­
másunk van hasonló sérelmekről, mert hiszen 
ilyen megkeresések hozzánk is tömegesen ér­
keznek, amelyeket szintén összegyűjtünk és 
minden erőnkkel igyekszünk meggyőzni az il­
letékes köröket arról, hogy ennek a kérdésnek

a méltányos megoldása nemcsak nekünk, ha­
nem az egész országnak az érdeke. Hasonló­
képpen igyekszünk segítséget nyújtani a 
frontharcosoknak az állami koncessziók ügyé­
ben is, italmérési engedélyek kiutalásánál, 
trafikok engedélyezésénél stb., de hangsúlyo­
zom. hogy mindezt a kormánnyal összhangzás­
ban és egyetértésben, hogy a nemzeti erők 
tömörítésének ezzel is szolgálatot tegyünk 

Belépésre jelentkezések Budapesten a 
MOVE frontharcos csoport, VI., Podma- 
niczky u. 45. II. e. 26. ez., vagy Debrecen és 
vidékére a szervező tisztnél, Kegyes Ferenc 
sirkőraktár, Ferenc József u. 58.

A tuberkulózist uj gyógymóddal: a plombálással gyó­
gyítják az Auguszta szanatóriumban

Dr. Balkányi Pál, a szanatórium sebészeti osztályának vezetője a 
jövő hét csütörtökjén hozza nyilvánosságra az uj gyógymód által 
elért szép eredményeket — A legmodernebb eszközökkel folyik a 
ijyógyitás a tüdővész elleni küzdelem fellegvárában, az Auguszta

szanatóriumban
Az Auguszta szanatórium folyosóin villául 

let uralkodik a késő őszi enyhe napokban. A 
szanatórium hatalmas szárnyai, amelyekkel 
mintegy a napot öleli fel, felfognak minden 
melegséget. A legkisebb napsugárban már lan­
gyos 1 ttt a levegő, a szanatórium folyosóin 
belül pedig még a tél legridegebb napjaiban is 
folyik a vidám beszéd. A térés, világos hall­
ban állandóim nagy csoportokban beszélgetnek 
a betegen a fekvőknrától kipihentem felfris­
sültem. Beim, az ebédlőben már csörögnek a 
tányérok, készül az egyszerű, de Ízes, tápláló 
ebéd. Mindenütt rend, tisztaság: a tüdőbeteg­
ség ellem küzdelem fellegvárában vagyunk.

Csak a nagyon messze külföldi és a laikus 
nem tudja azl, hogy az Auguszta szanatórium 
nemcsak mintaszerű rendben tartott erősítő 
intézet a tüdőbetegek részére, nemcsak rendes 
szanatóriumi kezelést ad. hanem a legmoder­
nebb, legújabb gyógy’tó módszerekkel igyek­
szik visszaadni ápoltja.,;ak az egészséget. Nem 
egyszer v olt szó már azokról a szép gyógy- 
eredményekről, amelyekkel alátámasztotta 
egy-egy uj gyógyító eljárás kitűnőségét az 
Auguszta szanatórium s nem egyszer történt, 
hogy fontos elvi és gyakorlati jelentőségű ku­
tatások végső konklúziót publikálta a szana­
tórium kitűnő orvosi kara. Az Auguszta sza­
natóriumnak van ezenkívül még egy külön hi­
vatása is: figyeli és számontavtia a tuberku­
lózis debreceni terjedését, vagy csökkenését, 
gondosait számontavtia és erősíteni igyekszik 
azokat a tényezőket, amelyek megakaszthat­
ták Útjában Debrecennek ezt a pusztító rémét.
A szanatórium léte, munkája állandó figyel­
meztető, felkiáltójel, amely a veszedelmet 
jelzi, Sürgeti, intés, parancs, amelynek enge­
delmeskedni kell.

Az Auguszta betegei maguk ismerik a sza­
natórium kitűnő gyógyeredményelt s nagy bi­
zalommal várják gyógyulásukat. Természetes, 
hogy minden újonnan bevezetett gyógymódot 
megbeszélnek egymás között, a fanatikusok 
hitével bizakodva a dr. (ieszti József Igazgató 
főorvos vezetése alatt dolgozó orvosi kar 
tudásában.1 Ilyen beszélgetés adta a kezünkbe 
a szanatóriumnak még egy hétig félve őrizendő 
ilkát: hogy egy egészen uj, Magyarországon 

még csak Budapesten bevezetett tuberkulózis- 
gyógymódot alkalmazott hónapok óta a deb­
receni szanatórium s most már abban a hely­
zetben van, hogy az elért, szép eredményeket

I publikálhatja.
Az uj gyógymód, amelyről szó van, a tüdő 

kávéiméinak plombálás utján való gyógyítása. 
Sauerbruch berlini professzor tartott nemrég 
Budepesten erről az uj, ragyogó eredménye­
ket elért gyógymódról érdekes előadást s az 
előadottak megerősítésére budapesti eredmé­
nyeket hozott fel. Az előadás végén bemutat­
ták a professzornak dr. Balkányi Pált, az 
Auguszta szanatórium sebészeti osztályának^ 
főorvosát, aki elmondta, hogy ő is gyógyított 
már az uj gyógymód szerint s szép eredmé­
nyeket is ért el. Sauerbruch professzor szá­
mara nagy meglepetés volt ez a közlés, hiszen 
annyira uj dologról van szó, hogy el sem kép­
zelheti: ilyen modern gyógyító módokat is 
alkalmaz egy magyar vidéki szanatórium.

A kaverna üreg, amely a tüdőben á kór 
roncsoló hatása folytán támad s az az eset, 
amelynél már kaverna is kimutatható, megle­
hetősen eiőahaldott stádiumába tartozik a tu­
berkulózisnak. A-kaverna rendkívül veszélyes s 
az orvosi tudomány már számos módszert la­

ti'- arra, hogy a megtámadott tüdőt nyuga­
lomra kényszerítse s ezzel alkalmat adjon a 
gyógyulásra, a kaverna beforradására- Egyik 
ilyen módszer a pneumothorax. Ennél a mell­
kas alsó részét levegővel töltik meg s igy pré­
selik össze, helyezik munkánkivül a tüdőszár­
nyal. A másik a mellkast mozgató rekesz 
izomhoz vezető ideg elvágása. Ez által a re­
kesz izom felnyomni, tétlenné válva, tétlenné 
teszi magát a tiidőszárnyat is.

A plombálás újabb és jobb módszer: gyúr­
ható páráimnál kap itt plombát a beteg rész s 
így kényszerül tétlenségre.

A szanatórium újabb gyógyító módja felől 
kérdést intéztünk dr. Balkányi Pálhoz, a se­
bészeti osztály főorvosához, aki azonban nem 
sokat mondott el a tüdőkavernák plombálás 
utján történő gyógyításáról.

Nagyon sajnálom, — mondotta, — a nyil­
vánosság számára nincs egyelőre mondani­
valóm. A jövő hét csütörtökjén az orvosszö­
vetség debreceni csoportjában tartok a tüdő 
plombálás utján való gyógyításáról előadást 
s addig természetesen nem hozhatom nyilvá­
nosságra az eddig elért eredményeket. Nem 
tagadhatom le. hogy valóban folytattunk ke­
zelést ezzel az uj, egészen modern gyógymód­
dal s igaz az is, hogy vannak nagyon jó ered­
ményeinek. Ezeket azonban csak az előadáson

ŰX Vt/’
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Kellogg tiszteletére. Balról .óbbra, Kellogg, lord

publikálhatom. Egyelőre csak annyit, hogy el­
ért eredményeinkkel úgy dr. Geszti igazgató 
ur, mint én, meg vagyunk elégedve.

A nyilvánosságnak tehát egy hetet kell vár­
nia az uj tüdőbetegség gyógyítás eredményei­
nek közzétételére. De ott, a szanatóriumban 
már ismerik az eredményeket a betegek s re­
ménykedve gondolnak az uj lehetőségre, amely 
által visszanyerhetik az élet legnagyobb kin- 
csér: az egészséget.

A debreceni dalosversenyen 
nyertes dalosegyesületek hang­
versenyt adnak Budapesten
Vitéz Horthy Miklós kormányzó állandó ní- 

védúsége és Klebelsberg Kunó gróf villás- ó- 
közoktatásügyi miniszter állandó vedösége 
uk'.tt álló Országos Magyar Dalosszövetség 
Budapesten, december 7-én, szombaton este fél 

oiakoi a fővárosi Vigadó összes termeiben 
Szentgyurgyi László hegedűművész küzrenui- 

idesével díszhangversenyt rendez, amelyen 
c. debreceni XXII, országos dulosversenyen 
első ilijal nyeri dalárdái; adják elő azokat a 
dalműveket, amellyel az első dijakat elnyerték.

A hangverseny tiszta jövedelmét a Magyar 
Dalosok házalapja javára fogják fordítani.

A hangverseny miisora a következő: I. Er­
kel: Himnusz. Előadja az üsszkar. 2. Szaba­
dos: Hiszekegy. Előadja az üsszkar. 3. a) 
Sztojanovits: 1. Fekete szem éjszakája... 2. 
Erik a buzakalász. b) Demény-Szeghő: 1. .Me­
gyén már a hajnalcsillag lefelé. 2. Esik eső 
szép csendesen. Népdalok. Előadja az üsszkar. 
4;. A kczdő csoport győztese, a Zugligeti Erdei 
Visszhang Dalkör, előadja: a kezdő csoport 
kötött karát: Endre Gyula: Népdalok. Vezé­
nyel: Faragó József, a Dalkör karnagya. 5. A 
népdalegyveleg csoport győztese, a Jászberé­
nyi „Palotás!“ Dalkör, előadja: a népdalcso­
port kötött karát: Zöld Károly: Népdalegyve­
leg. Vezényel: Berzátzy László, a Dalkör kar­
nagya. ti. A könnyebb miidal csoport győztese,
11 D'"iakeszi Máv. Magyarság Dal- és Ónképző 
Egyesület, előadja: a könnyebb miidal csoport 
kötött karát: Szabados Béla: örök határ. Szö­
vegét irta: Agyagfalvi Hegyi István. Vezényel: 
Muller Károly, az Egyesület karigazgatója, 
lő perc szünet. 7. A nehéz miidal csoport 
győztese, Budapest Székesfőváros Elektromos 
•Müveinek Testedző Egyesülete Dalkara, elő­
adja: a nehéz miidal csoport kötött karát: 
Sz,:ira Sándor: Hegyi beszéd. Szövegét irta: 
Szabolcsi Mihály. Vezényel: Müller Károly, a 
D |!Vir karigazgatója. 8. a) Halm : Zephir, bt 
Schubert-Friedberg: Rondo Tarantelle, c) Sa- 
rasatc: Zapatcado. Előadja: Szentgyurgyi 
'.aszio hegedűművész, zongorán kiséri: Szent- 
ó'mgM Erzsébet, v. A kormányzói vándordíj 
KV"zKt:s' :|z Egri Dalkör, előadja: a) a kor­
mányzón díjcsoport férfikarának kötött kóru­
sát: Dement Dezső: A Tamási biró háza. b) 
Sri- Albert: Kuruc rapszódia. Vezényel: 
Dns/ilit Zoltán, a Dalkör karnagya. 10. A ve- 
v'iT.m csoport győztese, a Szegedi Dalárda 

cg\ csk.,1,1. előadja: a) a vegyeskari csoport 
óv ni Lausát: König Péter; Virrasztók éneke, 

hói: luhász Gyula, b) a kormányzói 
! vegyeskarának kötött kórusát: Dc- 

"K"' llv/v,: ' Punási bíró háza. Vezényel:
, Elemér, a Dalárda karnagya. II. A
11!l v"s<>')"11 KVi/iesc. az Állami Ciép- 

kV;'" Avélhaiig Dalegylct. előadja: ,1 király - 
■ n.is ssnport kötött karát: Noseda Károly: 
Hnsv,.,, harangok. Szövegét irta: Ábrányi 
Enni. Vezényel: Noseda Károly (szerző), a

,™'et karigazgatója. Egressy: Szózat:
f-loadja az összkar.
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könyveit,
ha nekünk eladja.

KERESÜNK MEGBÍZÓINK 
ÉS KÖNYVTÁRUNK RÉSZÉRE 

Gárdonyi Géza összes müveit- 
Mikszáth Kálmán összes müveit;
Harsányi Kálmán összes müveit;
Révai Kereskedelmi Lexikont; 
Mezőgazdasági Lexikont;
Jókai összes munkáit 100, vagy 50 kötet­

ben;
Csató összes munkáit;
Klasszikus Regénytár összes munkáit; 
Klasszikus Képtár összes munkáit; 
Herczeg Ferenc összes munkáit;
ezeken kívül egyes, vagy sorozatos szép- 

irodalmi, jogi, vagy technikai munkákat.

Aezél Hiitiqiárini
Széchenyi u. 2. szám

(A KISTEMPLOM MÖGÖTT.)
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Meghalt Fény vés Sándor
Általános és őszinte résztvétet keltett Deb­

recenben csütörtökön az a szomorú hit, hogy 
í‘enyves Sándor 75 éves korában hosszú szen- 
' édes után elhunyt, (-'enyves Sándor Debrecen 
kereskedő társadalmában és az izraelita hit­
község életében hosszú évtizedeken keresztül 
vezető szerepet játszott. Példaképe volt a be­
csületes, invcnciózus magyar kereskedőnek. 
I o idivatiizlcte és férfiszab jsága kőzet negyven 
évig valósággal fogalom volt Debrecenben, ké­
sőbb az Erzsébet gőzmalom igazgatótulajdo­
nosa lett, mig néhány évvel ezelőtt visszavo­
nult az üzleti élettől. Sokáig alelnüke volt a 
debreceni zsidó hitközségnek és ezt a tisztét 
ugyanolyan lelkesedéssel és áldozatkészséggel 
töltötte be, mint a Ziott betegsegélyző egyesü­
let elnöki állását. Halála tisztelői, barátai és 
távolabbi rokonai seregén kivid mély gyászba 
borította elsősorban hűséges és szerető hitve­
sét, könyves Sándorné szül. YVeiszner Malvint, 
továbbá gyermekeit: dr. Gáspár Gézánét, 
Fenyves Imrét. Istvánt, Mihályt és Györgyöt.

A temetés pqntos időpontját még nem álla­
pították meg. de i nlószinüleg vasárnap helye­
zik örök nyugalomra Fenyves Sándort.

Az iparra és kereskedésre vo­
natkozó jogszabályokat kodifi­
kálja a kereskedelemügyi mi­

niszter
Az iparra és kereskedésre vonatkozó jog­

szabályoknak, törvényeknek, rendeleteknek és 
elvi határozatoknak rendszeresen fel nem dol­
gozott nagy tömegében egyre nehezebbé válik 
az eligazodás, Emiatt az ipari közigazgatási 
eljárás nehézkes és az ipari ügyek elintézése 
gyakran fennakadást szenved, ami az iparos­
ságra nézve hátránnyal jár és panaszokra ad 
okot.

I! panaszok megszüntetése végett az iparos­
ság és a kereskedelmi és iparkamarák ismé­
telt kérésére elhatározta ni. kir. kereskedelem­
ügyi miniszter az ipari közigazgatási jogsza­
bályoknak és elvi határozatoknak hivatalos 
összegyűjtését, rendszeres feldolgozását, az el­
lentétes elvi határozatok közül a hatályban 
tartandóknak megállapítását, az egész jog­
anyagnak betűrendes tárgymutatóval együtt 
kinvomatását és a hatóságok és érdekeltek ré­
szén- rendelkezésre bocsátását. Ebből a célból 
a kereskedelemügyi minisztériumban sziikebb 
lórii '■zcrkC'Ztö bizottság alakult, amely a 
munkálatokat máris megkezdette s azon lesz, 
hogy v munkával minél sürgősebben elkészül­
jön.

A joganyag feldolgozása úgy fog megtör­
ténni, hogy a munka az élet igényeinek teljes 
figyelembevételével készüljön el.

❖
— Kiállítás a református egyház tanács­

termében. Szombaton délután 4 érakor a/ 
egyház tanácstermében a Péterfia uccai vg\ - 
házrész tanácsosai és érdeklődő egyliáztagok 
jelenlétében Jr. Juhász Nagy Sándor főjegyző 
nyitja meg a lv ínykor kiállítását. Adom.inyo- 
kat a mai napon és szombat délelőtt vesznek 
át a rendezők. Bármiféle természetbeni, vagy 
Pénzadományokat köszönettel fogad a vezető­
ség.

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
telefonszámai;

Kiadóhivatal.................................... jg
•lokkiadohivatal és kölcsönkönyvtár 5 -75
Szerkesztőség nappal ........................ jq___20

szerkesztőség éjjel.................................... 18 és 812

***
Köd, éjjeli fagyok. A Meteorológiai Inté- 

zut jelenti november 28-án déli 12 órakor: Ha­
zánkban a Dunántúlon gyenge éjjeli fagyok 
mutatkoztak, ugyanitt majdnem mindenütt le­
csapódások is voltak, klöprognózis: Részben 
ködös idő, gyenge éjjeli fagyokkal.

A Volt Iskolatársak Szövetsége dec. hú 
4-én a Kollégium dísztermében nyitja meg jó- 
tékonycélu nagyszabású kiállítását. A vezető­
cég a kiállítás előkészítésére ma, 29-én dél­
után 4 órakor a régi Üúcziban gyűlést tart s 
erre az alkalomra ezúton is meghívja mind­
azon buzgó tagjait, akik szivük szerint, üröm­
mel veszik ki a részüket az előkészítés
munkájából. Ne hiányozzék senki, aki örömét 
találja abban, hogy sappadt, szomorú gyer­
mekarcra az egészség és boldogság vidám 
mosolyát varázsolhatja. Minden tagot szere­
tettel hiv es vár a vezetőség.

- Izraelita Istentiszteletek a Deák Ferenc 
uccai templomban Cliájé Szóró szombatján: 
pénteken este három óra negyven perckor, 
szombaton reggel egynegyed nyolc, délelőtt 
fél tizenegy órakor hitszónoklat, délután három 
és este szombat kimenetele négy óra huszon­
öt perckor. A Kápolnási uccai templomban 
szombaton reggel fél nyolc órakor. Hétközna­
pokon reggel háromnegyed hét és este négy 
óra öt perckor. Az elnökség.

— Vasárnap lesz a Zichy Nándor emlékün­
nep. Hirt adtunk már arról, hogy az urak 
kongregációja rendezésében a debreceni róni. 
hath, egyházközség a piarista reálgimnázium 
dísztermében december 1-én délután 5 órakor 
nagyszabású ünnepséget rendez Zichy Nándor­
nak a kiváló katholikus vezetőférfiu születé­
sének 1U0 éves fordulójának emlékére. Az ün­
nepség iránt városszerte igen élénk érdeklődés 
nyilvánul meg, amiben tagadhatatlanul nagy 
része van annak is, hogy kiváló műsor számok 
szerepelnek az emlékünnep programján. Az 
ünnepség szónoka dr. Lukács József piarista 
rcálgimnáziumi igazgató, házfőnök, törvény- 
hatósági bizottsági tag, a kitűnő és közismert 
egyház szónok lesz. Rajta kivid szerepelnek 
még Kiss Béla, a jeles tenorista, Eisler Mi­
hály, a kiváló gordonkaművész és bájos sza­
valatával lép a dobogóra Herényi Ágnes és a 
műsort stílusosan zárja keretbe a Szent László 
dalegylet, mely alkalommal Haydn Oratórium- 
részleteket fog előadni.

— A Kereskedők és Utazók Egyesülete (Si- 
inonffy u. 5.), értesíti t. tagjait és azok család­
tagjait, hogy a szokásos szombat esti családias 
összejövetelt e hó 30-án, szombaton este is 
megtartja, kilenc órai kezdettel. Elsőrangú 
tánczene. Vendégeket szívesen látunk. Belépő 
dij nincs.

— A tnozisziiiésznö és a forró zuhany. Jua­
nita Hansen, az ismert moziszinésznö legutóbb 
pert indított egy nagy amerikai szálloda ei­
len. 150.000 dollár kártérítést követelt a szál­
loda igazgatóságától egy rosszul sikerült zu­
hany miatt.

Fürdőt rendeltem a szállodában hang­
zott az ifjú művésznő keresete. Meztelenül 
álltam a kádban s amikor nagyon meleg volt, 
hideg zuhanyt akartam venni. Megindítottam a 
hideg feliratú csapot a zuhany meg is indult. 
Borzalmas meglepetésben volt részem. A zu­
han.\ nem volt.hideg, hanem forró, Pokoli volt 
a rám zúduló forró viz. Testem összeégett, 
hónapokig beteg voltam és hátamon még most 
is látszanak égési hegek. Nem tudok többe 
filmen fellépni, mert egy nlmszinésznö a há­
tával is dolgozik. Ilyen háttal nem lehet fil­
mezni.

A szállodás azzal érvelt, hogy a művésznő, 
aki ismert kokainisut, nyitván mámoros álla­
potban szállt a fürdőkádba és tévedésből a 
meleg zuhanyt nyitotta meg.

Ez nem iga./. válaszolta a tárgyaláson 
Juanita Hansen igaz, hogy valamikor ko­
kainista voltam, de már egy évvel ezelőtt cik- 
sorozatot irtani az egyik newyorki lapban, 
melyben részletesen elmondtam, miképen 
győztem le nagy energiával ezt a szenvedélyt. 
I ebesen józan voltam a fürdőkádban és bizto­
san emlékszem rá, hogy a hideg feliratú csa­
pot csavartam meg. mikor a meleg tust kap­
tam.

A bíróság meg is ítélte a mii’, észrv nek a 
150.000 dollárt.

— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) T nkarékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet mii-, 
tájképeket, interiörökeL

Kiírják a pályázatot az ipariskolai tanári 
állásokra. Debrecen város ipariskolai felügyelő 
bizottsága most tartott ülésén elhatározta, 
hogy 4 iparostanonciskolai tanári állásra ki­
írja a pályázatot. A pályázatot a napokban te­
szik közzé, a kérvényeket december 20-ig kell 
beadni.

A Debreceni Uör Katii. Legényegylet
duvviiibcr 1-én, vasárnap délután öt órai kez­
dettel kulturdélutánt rendez a gór. kath. elemi 
iskola, Vígkedvű Mihály uccu 4. szám alatti, 
emeleti nagytermében, melyre az érdeklődőket 
szeretettel meghívja. Műsor: 1. Bevezető- 
beszédet mond Orosz Bálint segédlelkész, a 
legényegylet ügyvezető igazgatója. 2. Szaval: 
Hegedűs Imre. 3. Veress Géza festőművész a 
keleti tanuhliányiitjári szerzett tapasztalatairól 
tart előadást. 4. Nagy Károly dalaiból énekel: 
Szabó Károly. 5. Magyar nemzeti viselet je­
lentőségéről tart előadást: Tóvölgyi Béla. 0. 
Schumann: „Álmodozás“ előadják: Takács Zol­
tán I. hegedű, Nagy Ferenc II. hegedű. Siposs 
Ferenc cselló és Nagy Sándor harmonium. 7. 
Vigjelemet. Flőadják: Dudás József, Juhász 
Mancika, Szabó Károly. 8. Nagy Sándor dalai­
ból csellón előad: Siposs Ferenc, harmóniumon 
kiséri a szerző. 9. Vigjelenet. Előadja: Dudás 
József. 10. Nagy Sándor dalaiból énekel Sza­
bó Károly. Adományokat a zászlóalap iavára 
köszönettel fogadnak.

— A magántisztviselők szokásos összejö­
vetelüket saját helyiségükben (Thaly Kálmán 
ti. 14. sz.) szombaton este 9 órakor tartják 
meg. Vigalmi bizottság.

Ne keressük a tá­
volban. Mindenek­
előtt az egészségben
rejlik. Önnek testi és lelki erejének teljében 
kell lennie, ami sok tényező együttműkö­
déséből ered. A I lag kávét is ilyennek 
tekintse. A 11 >ig kávé elsőrangú finom 
hnbkávé, mentes a koffeintől. Ez okból 
sohasem lehet káros az egészségre, sőt 
inkább javára van. A Mag kávé az Ön 
egészségének megóvó ja és erőforrása, te­
liét segítőtársa a sikerben. Kapható a 
jobb élelmiszerüzletekben. Kérjen Hag- 
kavét a szállodákban és kávéházakban is.

— Nem fizetnek lakbért a wedding! város­
rész kommunistái. Berlinből jelenti tudósítónk: 
A weddingi kerületben a törvényszék tegnap 
elrendelte a lakbérfizetést megtagadó kommu­
nisták kilakoltatását. Késő este a kommunis­
ták gyűléseket tartottak az uccákon és újból 
kimondák, hogy nem járulnak hozzá a háztu­
lajdonosok munkanélküli jövedelmének növe­
léséhez. A kommunista szónokok felszólították 
a kilakoltatással fenyegetett lakókat, hogy 
szánjanak szembe a végrehajtóval és a rend­
őrséggel és ne engedjék bútoraikat az uccura 
vinni. A rendőrség riadókészültséget rendelt 
el a weddingi városrészben. Az egész éjszaka 
őrjáratok cirkáltak. A kommunista agitátorok 
röpcédulákat osztogattak, amelyeken fekete 
halálfej és a következő felírás volt: Halál a 
háztulajdonosokra! Elv társak! Egy píerminget 
se fizessetek a kapitalistáknak!

! Fájdalmak ellen ^

I Aspirin-tabletták
Gyógy szertárak ban kaphatók.

A reáliskola Bcthlcn-ünncpélye. A deb­
receni m. kir. áll. Fazekas Mihály reáliskola 
Petőfi Önképzőköre Bethlen Gábor erdélyi 
fejedelem halálának 300 éves évfordulóján, 
november hó 30-án, délután fél 5 órakor az in­
tézet tornacsarnokában emlékünnepélyt ren­
dez, melyre a t. szülőket és az iskolabarátait 
tisztelettel meghívja az ifjúság. Miisor: 1. 
Hymnusz. Ifjúsági énekkar. 2. Bethlen Gábor­
ról felolvas: Levente István Vili. o. t„ az ön­
képzőkör elnöke. 3. Farkas Káldy: Jcrszc em­
lékezzünk. Ének a XVI. századból. Énekli az 
énekkar. 4. V. Nagy Géza: Bethlen Gáborhoz. 
Szavalja: Jakab Sándor VII. o. t. 5. ünnepi 
beszéd. Tartja: Mészáros Sándor reáliskolai 
tanár. <>. Schubert: Szerenád. Előadja a zene­
kar. 7. Bodor Aladár: Erdély felé. Szavalja: 
Nagy László VII. o. t. 8. Farkas Noth: Horthy 
induló. Előadja a zenekar. Belépti clíi nincs. 
Önkéntes adományokat az önképzőkör iavára 
elfogadnak.

— Csizmadia-bál. A Debreceni Csizmadia If­
júság december 7-én, szombaton este s órai 
kezdettel a „Korona“ dísztermében. Csapó 
ruca 17. szám alatt zártkörű táncestéi vi ren­
dez. A zenét Veres Tóni zenekara szolgáltaim. 
Vége reggel ti órakor. Belépődíj személyenként 
2 pengő, vigalmi adóval együtt. Felülfizetése- 
ket köszönettel fogadnak és hírlapikig nyug­
táznak. Rendező bizottság: Sápi István. Varga 
István diszclnökök, Makai Sándor elnök. Papp 
László ivgyzö. ifi. Csősz József jegyző, XL:ro­
zsán György péti táros. Fekete Miklós pénz­
tári ellenőr, id. Csősz József pénztári ellenőr. 
Andirkó József terembiztos. Harsányi Sándor 
föjegyellcnőr, Makai Lajos zenerendezö, Bor- 
zován Kálmán jegycllenőr, Schaf János tánc- 
rendező, Miló István jegycllenőr. Rendezők: 
Antal Imre. Báthory József. Balás Béla. Her­
nádi Lajos. Halász lózsef. Kolozsvári István, 
Kalmár Lajos, Makai János. Müller Miklós. 
Molnár József. Vadász (iáhot, Végvári Sándor. 
Végvári László.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
szeretett édesapám elhunyta alkalmával fáj­
dalmunkat rész vét nyilatkozatukkal vagy láto­
gatásukkal enyhítették, ezúton mondok hálás 
köszönetét. G r ti u h ti t Henrik.

ri*G HZCÚVLi

ül

n u; KAVÚ U.-T,. Buda. 
nest R mnldvr-utca 21 Hon. Küld jenek nekem mellékelt 70 f levé’bélyvi­
el lenében etrv próbn/'t'o mae II a K Úti vét.

R'-ívN'-k ...... . .... L'. I.

—Köszönti leveleket kap Kiss Béla a rádió-
muzsikáért. Kiss Béla a kitűnő cigány prímás 
egész tömegét kapja vasárnapi rádiómuzsiká­
jáért a köszönőleveleknek. Amint a hangver­
seny alatt is történtek nótamegrendelések, v.gy
ezek a levelek is mind egy-egy nótát ajánla­
nak Kiss Bélának, hogy huzza el a rádióba, ha 
legközelebb ismét koncertet ad. A Felvidékről, 
Erdélyből is érkeznek megható levt\ek. A leg­
érdekesebb Böszörményi István leipzlgi gaz* 
dász levele, amely hiriil adja, hogy miután 
Németországban hősi halottak emlékünnepe 
volt s a német állomások este 6 érától nem 
adtak miisort, igen sok német rádiós Debre­
cent vette az este. Baranyamegyéből Horváth 
Zoltán református lelkész gratulált Kiss Bélá­
nak s a ..Kél babonás szép szemednek...“ s 
a „Nem akar az ökörcsorda legelni..." el­
játszását kérte.

— Borzalmas perceket éltek át egy autó 
utasai. Kolozsvárról jelentik: Vakmerő rabló- 
támadást készítettek elő ismeretlen tettesek a 
kolozsvár zilahi országút 59-cs számú kilo­
méterkövénél. Kiszedték a kilométerkő melletti 
Lid deszkáinak eg\ részét, hogy az autók elöl 
elzárják az utat és kirabolhassák az utasokat. 
Zilah felé haladt a kolozsvári 34-es szánni sze­
mélyvonat. Az autó sofíörie észrevette a ve­
szedelmet. de miután látta, hogy a gépkocsit 
már nem fékezheti, tele gázt adott és igy sike­
rült körülbelül 70 kilométeres sebességgel ha­
talmas zökkenés után keresztüljutnia a hídon. 
A következő pillanatban fegyveres alakok ug­
rottak elő az országút melletti árokból, megálljt 
kiáltottak, majd többször utána lőttek a to­
vábbiul] tó kocsinak. Szerencsére a golyók nem 
találtak el senkit.

INFLUENZÁS IDŐBEN
ügyeljen n belek rendes működésére Ha 
reggelenként egy-egy pohár természetes
Herttuler, késéi 0 vizet iszik, bélmükn- 
Ilésr mindig rendes les? Kapható üli Idillt.

Ellopták a kerékpárját az adóhivatal ka­
puja alól. A debreceni rendőrségen feljelen­
tést tett Nagy János Reáliskola uccán lakó 
pénzbeszedö, hogy a városi adóhivatal kapuja 
alól, mig ő az adóját fizette, ismeretlen tet­
tes ellopta a kerékpárját, mely 2541. rend­
számú és Rival-gyártmányu volt. A rendőrség 
a feljelentés alapján megindította a kutatást 
a kerékpártolvaj kézrekeritésére.

Bosszúból betörtek az udvarára és meg­
fojtották a kacsáját. Borbély Károly egyetemi 
altiszt Hortobágy úti lakására az elmúlt éj­
szaka ismeretlen tettes behatolt és feltörte a 
baromfiólat, egy kacsának kitekerte a nyakát, 
de a kacsát otthagyta a földön. A betörő szét­
rongálta még a disznóólát is és eltávozott 
anélkül, hogy valamit magával vitt volna. — 
Borbély Károlynak az a gyanúja, hogy vala­
melyik haragosa volt a kellemetlen éjszakai 
latogato. A rendőrség a feljelentés alapján 
megindította a kutatlak
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X'.isárnap dúl u tán félnégy órai kezdettel
— A jelzálogjogról szóló 1927: XXXV. 

örvénycikk és az összes rendeletek ügyes 
összeállításban, könnyen kezelhető zseb­
kiadásban, kemény kötésben megjelent.
Ara: 4 pengő. Kapható Hegedűs és Sán­
dor R. T. kónyvkereskedéseben. Telefon 
54. Ferenc József ut 34.
<g»

RÁDIÓ'
PÉNTEK, november 29.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműkö­
dik Heszmann Pálma (ének*. Zipernovszky Fü- 
löpke (hegedű) és Welser Tibor (ének). Zon­
gorán kísér: Polgár Tibor.

12.05: Gramofonhangverseny.
3.45: Fulton-rendszerü képátvitel.
4.20: Onkel Hans németnyelvű mesedél­

utánja.
5.10: Mező Ferenc dr. előadása: ..Útiképek 

Görögországból.”
5.40: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye. Vezényel: Fricsay Ri­
chard zeneügyi igazgató.

6.50: Francia nyelvoktatás. (Garzó Mik­
lós dr.) .

7.25: Ä m. kir. Operaház előadásának ismer­
tetése és az előadás szinlapjának felolvasása.

7.30: A m. kir. Operaház előadása. Bizet: 
Carmen.

Utána kb. 10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, 
hírek.

Majd: Pertis Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye.

Külföld
E. 7: E.Becs. 11: Hg. 3.30: G. 4.30: Hg. 6 

8.30: Operarészletek.
Berlin. 2: G. 3.20: E. 4.30: Hg. 5.35: Z. 7.30: 

Opera. Utána: Z.
Brünn. 11.30: G. 4.30: Z. 8: Hg. 8.45: Z.
Daventry. 4: Z. 5: Tz. 7.30: Kz. 8: Opera. 

9.45: Hg. 11.15: Tz.
Frankfurt. 9: Hg. 9.45: Z.
Hamburg. 5.55: Z. 7.55: Opera. 10.40: Ak­

tuális óra. 11: Hg.
Kassa. 12.05: Z. 5.10: G 6: Szepessyné Nagy 

Margit szaval magyar költőktől. 7.05: Brünni 
és prágai műsor.

hLondon. 5.30: Kz. 7.45: Dalok. 8.45: Tarka­
est. 10.45: Drámaelöadás. 11.50: Tz.

Milánó. 5: Hg. 8.30: Z. 11: Z
München. 4.30: Z. 5.15: Z. 7.30: Z. 8.25: E.
Pozsony. 11.30: G. 4: G. 4.30: Z. 5.30: Ma- 

gyor óra. 1. Szercsényi Nándor: Modern csil­
lagjóslás. 2. Moziszemle. 3. Erkel, Kehler és 
Kodály zenemüvei.

Prága. 12.30: Z. 4.30: Kz. 10,15: Kz.
Róma. 5.30: Z. 9.02: Opera
Toulouse. 7: Tz. 8.30: Tz. 9.15: Z. 10: Z.
❖ ❖ ❖ ❖ ❖ ❖ •> •;* •;> »> *> •> •> *> ❖ ❖

ÍZINHÁZ MŰVÉSZET
MŰSOR:

PÉNTEK: Diákszerelem. Bérletszünet. 
SZOMBAT: Diákszerelem. Bérletszünet. 
SZERDA este: Diákszerelem. C) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK este: Diákszerelem. Tizen­

ötödször ! D) bérlet.

C A I2INHÁZ1 IRODA 5
híres e ^*9***'

Még két napiz, péntek és szombat este van 
alkalma megnézni a színház ezitlei legnagyobb 
‘ikerét arató

DIAKSZERELEM
Cimii amerikai jazz-operett pompás előadását.

Minden este fellép a miskolci Attilát verő 
Bocskay rutballcsapaía is és természetesen a 
premier ragyogó szereposztásának tagjai iát- 
szák a

I) 1 Á K s Z E R t; 1. !: M 
főszerepeit.

Eddig 16.000 ember látta a Dinkszerelem 
fővárosi nívóin előadását a debreceni Csokonai 
színházban.

Országos inni debreceni (.sr>konai-s2inlnk 
l>idk$zerelem előadásának páratlan sikere.

X'.isárnap délután félnégy órai 
mérsékelt helyárakkal kerül szilire a tavalyi 
szezon legnagyobb sikerű slágeroperettje, az 
idei szezonban először, részben u.i szvrep­
osz tásban

A R É (i I N Y Á R 
\ prímádon na szerepet ezúttal j átsza először 

Debrecenben Kornél\ Mária, inig Zsuzska sze­
repében ismét I ilianyi Jutka ismert alakításá­
ban van alkalma a közönségnek gyönyörködni. 
Miklóst ezúttal először játsza Sugár Misi, inig 
az öreg Jankovicli bárót Sugár Gyula alakítja. 
T ráfi ti a mulatságos szerepében Ealudi Kálmán 
lép fel. A második felvonás Horváth kert jele­
netében Misoga László ismét frenetikus sikert 
fog elérni hires apacstáncával. Mimóza szere­
pé bei: Halassyné kacagtatja meg a közönsé­
get. Jegyek a vasárnap délutáni előadásra már 
mától kezdve válthatók.

\ színház legközelebbi opereilreprize Lehár 
l’crenc remek zenéin világhírű daljátéka, a 

D R Ó T O S T Ó T
Píeiiernkorn kar kas Lipót hagymakereskeilö 
szerepében halitdi Kálmánnal

Jön! Jön! Jön! *
TOMMY ES TÁRSA

Vasárnap, december 1-én este. a Debreceni 
Jótékony Nőügyiét fennállásának 60 éves ju­
bileuma alkalmából nagy ünnepi díszelőadás 
lesz a színházban. Műsor: I. Alkalmi költe­
mény Baja Mihályié)]. 2. Jótékonyság nemtője. 
Előkép, 3. Rákóczi a határon. Zeneszám. 4. A 
Nő egy let múltja. Előkép. 5. Bergmanné Wolf: 
Gitta úrasszony énekszámai. (>. A Nöegylet je­
lenje. 3 vészes élőkép. 7 Toborzó a Cigány­
báró cimii operettből. 8. A Nöegylet jövője. 9. 
Kardoss Géza felléptével az Ocskay hr iga de­
ny. első felvonása. 10. K. Voitli Ilonka opera- 
énekesnő felléptével a Cigánybáró első felvo­
násának fináléja.

Az előadást Remete Géza, a Csokonai-szin- 
l.áz főrendezője rendezi.

A díszelőadás fél 8 órakor kezdődik. X16r- 
sékelten felemelt hely árak.

1 Ei)ÁK SÁRI DEBRECENBEN.
A magyar szülészet büszkesége, Budák Sári 

országos nevű nagy magyar primadonna de­
cember (i.-áii és 7.-én ismét ellátogat Debre­
cenbe, hogy ezúttal a Csokonai-szinházban 
egyik legnagyobb sikerű uj szerepét, a ..Szö­
kik az asszony” cimii slágeroperettben el­
látsz a. Mindig kimagasló nagy ünnep volt a 
debreceni színházi életnek, ha az illusztris pri­
madonna vendégszerepeit és mindig óriási ér­
deklődés kisérte felléptéit. Ezúttal uj szerep­
ben iesz alkalma a debrecm közönségnek Lé­
vák Sári nagy művészetében gyönyörködni, 
amikor Eliy Drops a hírneves reviiprimadonna 
pompás szerepében lép fel.

A . Szokik az asrzony“ budapesti sikerét a 
századik előadáson túl, mint ismeretes, Lédák 
sárinak a bekapso’.ódása valósággal tiiiáélcsz- 
tute és miután a művésznő teljesen eredeti 
felfogása! a ti az egész revü teljesen aj képet 
nyert, az ut pesti rendezés érdekében pesti 
l'uvtiieivt. Kei lés z Gábort, a bu bipesti Városi 
Színház művészét is alkalma lesz a debreceni 
közönségnek a Ecdák-esték alkalmával megis­
merni.

Egész Budapest lelkesedéssel beszél a párat­
lanul nagyhatású Pardon, pardon, Szenyora 
tangó ui beállításáról, mehet Lédák Sáti utol­
érhetetlen művészettel táncol.

A december (vi és 7.-i estékre mérsékelten 
felemelt hely árak érvényesek, melyekre a je­
gyek árusítását a pénztár a mai nappal meg­
kezdte. A színház igazgatósága a mélyen tisz­
teit állandó bérlők iránti előzékenységből de­
cember 3.-ig, keddig a bérleti kártyák felmu­
tatása ellenében a tisztelt bérlőknek 20 száza­
lékot biztosit a felemelt helyárakból. Ez idő­
pontig minden állandó bérlőnek jogában áll a 
színház titkári hivatalában kedvezményes utal­
ván \ kiállítását kérni.

V 5 ff s z i II ti
. V isártiapis. V'V 29 Hőit Ilye. 1-ls.

Világtitlrnkeiéi!
A MOSZKVAI K 1: M 

(A liiriirí kcsryence.)
.... iri éli tki pc 14 .........isban.

A kelt.'. tos/.replu.t. I imn Hai '. I1 ,r ,:" 
Ink; I Kontier. I:s: terluny Ásta>. Mona 

\!atis i s Alin'd tiara.ah
A vsilvkmvi.y színhelye: XV. Lajos kápráza­
tos is Ili. Péter cár keleti szépsesii udvara. 
kisOi.k: paramount világhírűd» vs A holdul»- 

sok. bohózat.
i i .adások kezdete: hétköznap 6 és 8, vasár­

nap I. 6 és 8 órakor.

A poll ó
rétitek'ól vasárnapig. Nov. 29-től dec. 1-ig- 

Budapestct megelőzve!
Két és lel éirtis műsorban!

A világirodalom legnépszerűbb Írójának, Dn- 
masitak regénye teljesen ni feldolgozásban: 

ORÓF MONTH CHRISTO 
Társadalmi dráma, két rész egy előadásban, 

18 felvonásban..
A címszerepben: Jean Angelo, a főszereplők: 
l.il Dagover, Bernhard Oiietzke, Jean 7 aniont. 

Mary (ilohy.
1. rész: A lakatlan sziget kincse.

II. rész: Az élő Iwsszu.
A teljes műsort betöltő hatalmas film előadásai 
pontosan kezdődnek! Az előadások kezdete: 
hétköznap n és 8, vasárnap fél 4. <> és tél ó-kor.

M e t e o r
Szombaton és vasárnap:

Két sláger egyszerre!
A SZÍNÉSZNŐ SZERELMEI 

Dráma 111 felvonásban.
Pola Negri és Nils Asthcrrel és 

A K E D f: I. Y E S K Ú R H A 7. 
Vígjáték 7 felvonásban.

Bébe Daniels és Richard Arlcmicl. 
Előadások szombaton: 6 és 8 órakor. Vasár­

nap: 3, 5, 7 és 9 órakor. 
Jegyelővétel állandóanI

SPORT itL.
I elkérem a Homokkerti SC iátekosait, Iliig, 

pénteken este 7 órára a Klub helyiségbe (Ho- 
inokkerti Olvasókör) tartandó szakosztfdyira 
okvetlen mindenki ntegieleujeii. Intéző.

.Meghívó. A AMTE vezetősége ma -ste [.;• s 
é.iakor az egyesület klubhelyiségéi ea igei 
fontos tárg\ sorozattal vezetőségi ölési tan, 
amelyre a I. vezetőségi tagokat, íé'tetleti 
os pontos megjelenési kérve, ezúton is
meghívja az elnökség.

KÖZGAZDASÁG
T erménytozsde.

A tengerentúli gabona tőzsdén tegnap az cx- 
portkereslet élénkülésével kapcsolatban szilár­
dabb volt az üzlet irányzata és ennek hatása 
alatt ma a liverpooli piacon is valamivel ma­
gasabb árfolyamok voltak. A budapesti gabo­
napiacon ma is nagyon nyugodt volt a forga­
lom. még pedig nemcsak a készáru vásáron, 
hanem a határidöpiacon is. A készáruvásáron 
a búza és .1 rozs 10—10 fillérrel volt drágább, 
leginkább abból az okból, mert egyes vidéki 
malmoknál élénkvbb a lisztüzlet, úgy hogy 
megtörténik, hogy több vidéki malom reflektál 
arra a búzára, amelyet eredetileg Budapestre 
akartak szállítani. A márciusi és a májusi búza 
8 s fillérrel volt drágább, mig a márciusi rozs 
mindössze 2 fillérrel drágult. A tranzitó tenge­
rinél viszont 4 fillér, a májusi tengerinél 6 fillér 
az árcsökkenés. A határidöbuza mérsékelt ár­
változásának magyarázata az. hogy ezidőszerint 
ismét nagyon vontatott az exportüzlet búzá­
ban, legfeljebb a rozsból lehet egészen kis té­
teleket elhelyezni az osztrák piacon.

A lisztárak nem változtak.
Matáridöiizlet: Búza: Március 23.83. zárlat 

23.73—79. május 24.64, zárlat 24.57—58. Rozs: 
Március 17.05, zárlat 16.97—98. Tengeri: Má­
jus 16.36, zárlat 16.28—30. Tranzitó tengeri: 
Május 16.05. zárlat 15.86 96.

Készdrniizlel hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 23.25—23.65, 78 kg 23.55~23.85, 
79 kg 23.80—24.20, 80 kg 24.10—14.35, felsőti- 
szai 77 kg 22.80—23.10, 78 kg 23.00-23.30, 79 
kg 23.25—23.50, 80 kg 23.30-23.55, fejérmegyei 
77 kg 21.75—22.00, 78 kg 22.00—22.20, 79 kg

DEBRECEN VÁROS, HAJDÚ ÉS SZABOLCSMEGYE

Havas
harisnya 11 

Debrecen, Bádogos 11. 1

amely már megkezdődött.

Lehet az „Kiárusítás“ avagy „Parthie“-áruk eladása, 
(amellett, hogy áruim mind különlegességek)

áraimmal
melyek ez alkalommal szenzációsan olcsók,

nem versenyezhetnek.
A még megmaradt ruhaselyem raktáramat 
hálából állandó vevőim között ocassio- 
nak hihetetlen olcsón árusítom.

Illll HIRDETÉSEM VALÓSÁGÁRÓL SZEMÉLYES MEGGYŐZŐDÉST KÉREK IMII



s*

1929 november 29. foccefEH ujsäc
22.? S—22,45. MD |(g 22.35 22.55. dunántúli, 
licstmcgyci 77 kg 21.75 -22.1)0, 78 kg 22.00 
22.20, 70 kg 22.25 -22.45, 8(1 kg 22.35 22.55.

Rozs: pestv. 15.35 -15.45, egyél) rozs 15.35
15.45, lak. árpa I. 15.8(1- 16.50. lak. árpa II. 

15.30—15.75, felsőm, sörárpa 10.5:j n i
egyéb sörárpa 17.50 19.0(1. füles ll.on 
repce 53.0(1 55.00, tiszai tengeri 13.90 
egyéb tengeri 13.65 13,80, zab 1. 14.50 
zab II. 13.50 14.00, korpa 9.70 10.0:1, in, 
mag 135- 170, lóheremag 100—120.

12.5!
11.05

utáni 5, illetve III százalékos birság kivetéséi 
vonja maga mán.

Városi adóhivatal.
JansM« —r-igwimm-mt» J

V alutaárfolyamok.
Angol font (1 font) 27.55-27.90, Belga frank 

(100 frank) 79.60-80.00, Cselt korona (100 
kor.) .16.86 —16.96, Bán korona (100 kor.) 
152.70—153.30, Dinár (100 dinár) 10.110 10.08, 
Dollár (100 dollár) 568.20—570.20. francia 
frank (100 frank) 22.45—22.75, Hollandi forint 
(100 irt) 229.75 -230.75, Lengyel zloty 11 un 
Zloty) 63.80 —64.10, Lei (100 lei) 3.37.5—3.40.5, 
Lova (100 leva) 4.10—4.15. Lira (100 lira)’ 
29.65—29.95, Német márka (100 márka) 136.35

136.95, Norvég korona (100 kor.) 152.65- 
153.25. Osztrák schilling (100 schilling) 80.10 - 
50.50. Spanyol pezeta (ion pezeta) 78.85 79.85, 
Svájci frank (100 frank) 110.80 111.30, Svéd 
korona (100 kor.) 153.25—153.85.
❖ ❖ ❖ ❖ »> *> * ♦> »> ♦$»«$» <j> «$• >5* 4$«

HIRDETMÉNY
felhívja a városi adóhivatal a házbirtokoso­

kat, hogy a birtokukban levő házak utáni 
1930. évre szóló hazbén állomási ivet novem­
ber hó végéig a városi adóhivatalhoz adják 
be. A bevalláshoz szükséges nyomtatvány a 
városi adóhivatal 14. száma szobájában, a be­
szerzési ár megtérítése mellett szerezhető be.

Figyelmezteti a városi adóhivatal a házbér- 
vallomási iv beadására kötelezetteket, hogy a 
bevallás elmulasztása a kivetendő házadó

Szombaton este

nagy hurkaestély
Kígyó u. 12. sz.

GOLDSTENNÁL.

Cipőket
legolcsóbban
FÜVÉSZKERT UCCA 14. j

szerezheti be. — Haját készítésű cipfirnktár !

BELVÁROSI ILLATSZERTÁR
CSAPÓ UCCA 33 35. Ipariskola épület.

Dús választék

illatszer, pipere és 
háztartási cikkekben.

Hócipőt, sárcipöt
tökéletesen javít

Orbán gumiüzeme
Piac ucca 9. szám. Kapu alatt.

Ketiiiosss

potomáron eladó.
Telefon 13—75.

— rövid
— kőtszö- 
vöttáru

megnyílik december Vén

Hatvan ucca 1. £a0l8op,®kl

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

november 1-re kiatitó í
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. I 

könyvkereskedésben.

5ww teriioitony vegypengő Wacha
Rr férfiöltöny vegytisztítása 

Simoriffy

Alpakka ev ő esz közök
Vadász és flóbertfegyverek

Chinaezüst dísztárgyak Aluminium virágvázák 
Korcsolyák Zománc dériyek kJ,# Kályhák

“Fótit Gyiala,
vasnagykereskedőnél

Debrecen. Piac ucca. Telefon 29.

Príma száraz, bükk és tölgy TŰZIFA hasábosán 
POROSZ KŐSZÉN, hánya koksz feieren vagy

HAZA SZÁLLÍTVA LEGOLCSÓBB e
DEBRECENI FAIPAR és FAFORGALMI Részvénytársaságnál

Vágott fát leplombált zártkocsfkban szállj unk. 
TELEFON 156. ÉS 613. SZ. SALÉTROM UCCA 5. SZ.

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSíLLÁRGYAR-ban vásárolhat Széchenyi u. 55

-^Ö Nikkelez, eziistöz, minden 
színre galvanizál.

kl^kpkl^ DEBRECEN SZ KSR. VÁROS

Tégla- és Cserépgyárában
állandóan kapható chamotte-tégla és tüzállóanvag. Megre.i- 
delésre különböző tüzállóságu és minőségű chamotte-árut és 
idomdarabot készítünk. Raktáron tartunk homiokzatképző 
téglyanyagokat, KLINKER TÉGLÁT a legváltozatosabb szín­
ben, továbbá ut- és járdaburkoló KLINKER-KÖVEZÉS LA­
POKAT. Kézi és gépi falitéglát, valamint gépi tetőfedő cse­

repet kitűnő minőségben gyártunk.
hlegresicielés a gyári Irodában és a Vá­
rosi Takarék es Hitelintézetnél eszköz Iható.
Telefon : 3-51. szám. kj/»kí(* Telefon: 3-51. szám.

ucca

Egy világcsavargó naplójából, „
Irta: Faludi Kálmán.

Radzsa akbar Mahmed.
Ki, hova tudott, elhelyezkedett és Mohamed szó­

szólója kezdte meg a perbeszédet.
Nem sokat értettem meg belőle, de annyit kivettem 

a kenetes, csendes szónoklatából, hogy amig Mohamedet 
állította az egy igaz Isten prófétájának és Mohamed hi­
tét a paradicsomba vezető egyedüli útnak, a szekta fel­
fogását nem igen ostorozhatta, mert csendben hallgat­
ták végig, csak néha-néha hallatszott itt-ott egy rövid 
gúnyos kacaj.

Nem is nagyon igyekezett argumentumokkal meg­
győzni a pogány hadat, hiszen maga is közéjük tartozott, 
csak ,,hivatalból" beszélt, hogy aztán a másik oldalról 
felelhessenek.

Feleltek is, de abban nem volt köszönet.
A szikár, égő szemű pap azzal kezdte, hogy egy 

nagy csomó égő sarat csapott a másik arcába és utána 
kiköpött előtte.

Rikácsolva, habzó szájjal káromolta a másikat és 
öklét rázva az ég felé, üvöltötte el a hagyományos átkot, 
melynek hiteles szövegét később megtudtam:

Mohamed! Te keserves csavargó kutya! Te, aki 
trágyadombot csináltál a paradicsom kárpitjából, mert 
beleültetted Dizsa ellenségét, a test nélküli semmit és 
ronggyá tépted a tüzisten királyi palástját, hogy meg- 
vakitsd vele az igazlátókat, hogy szemük káprázatában 
tüzkarikák közt higyjék a te mindentlátódat.

Te, pocsolyák tükre, esett dögkeselyű, alattomos 
tolvaj, te, aki piszkos szakálladdal takarod cl elkárho- 
zott lelked rothadását: te, akinek vérét a kutyák itták 
fel, hogy megmentsék a helyet az átoktól, ahova kicsor- 
gott, légy ezerszer átkozott!

Átkozott a méh, melyben fogamzottál, anyád 
teje, melyet magadba szívtál, dajkád dala, mellyel fel­
neveltek, a viz, amit megittál és a kenyér, amit meget­
tél, az álom, mely szemedre szállt: minden, minden, a 
lábod nyoma, a szél, mely csontjaid porát a pusztába 
szórta és legyen átkozott a puszta is, amely azt bevette.

A szörnyű átok végét már nem is tudta elmondani, 
annyira berekedt a dühös rikácsolástól, csak fulladozva,

eltorzult arccal mutogatott a Mohamed szakállát jel­
képező lószőrre.

Az egész gyülekezet pedig vad orditozással vetette 
magát a „próféta szakállára” és dühödt káromkodással 
tépte, nyúzta, szaggatta az ártatlan szimbólumot, mig 
csak szét nem tépték és el nem szórták az utolsó szálig.

Ez alatt Mohamed szószólója egyre forgatta feje 
fölött a hatalmas kereplőt, de az nemhogy csititotta 
volna, hanem még jobban bőszitette a dulakodó töme­
get. Ugyannyira, hogy a végén ő is tanácsosabbnak tar­
totta eltűnni az emelvény mögött, mielőtt az ő szakállára 
került volna a sor.

Utána még egy ideig zsongott a tömeg, mint egy 
felzavart méhkas és csak akkor csendesedtek el. midőn 
az előbbi üstdobos funkcionárus ismét megjelent 
ugyancsak teveháton és felhívta a szekta papjait, hogy 
induljanak a szent tüzeset felvenni.

Hát ez meg mi lehet? gondoltam magamban. Jó 
volna előbb tájékozódni, mielőtt valami nem európai 
gyomornak való kisérletezésjae bocsátkoznánk.

Szent tűzeső! Nem valami csábitó elnevezés. Egy 
cseppet sem.

Mert ha tűz, az éget. Ez bizonyos volt. Ha pedig 
esik. akkor bizonyára felülről jön. De honnan esik? És 
hogyan esik?

Annyi bizonyos, hogy nem jól esik . . .
Ehhez bizony jó volna egy aszbeszt esernyő, de 

hát üsse kő, ha már itt vagyunk, lássuk, miből csinálják 
ezt a Dizsa esőcsinálói.

A második kaput is kinyitották és egy körbefutó 
oldalfolyosón átvonultunk a szent halom belsején. Már 
minthogy a „külső belsején”, mert nyilvánvaló volt. hogy 
körfolyosó mögött még sok minden van. artiit idáig gon­
dosan elzártak előttünk.

Hátul már sokkal alacsonyabb és keskenyebb kapu 
fogadott bennünket, melynek mind a két szárnya 
nyitva volt.

De még igy is csak egy-két ember fért rajta egy­
szerre keresztül s miután mindenki igyekezett minél 
előbb kijutni, olyan tumultus támadt, hogy egyik-másik 
ököllel vert magának utat, hogy hamarabb kijusson.

Engem persze hátra nyomtak, de nem is nagyon 
igyekeztem tolakodni, mert Kóródy is türelmesen várt a 
hátam mögött, amig a nagy tülekedés megszűnik.

No, de végre kijutottunk mi is.

Odakint ez alatt szépen sorba álltak a hívők, 
mindegyik a másik háta mögé — úgynevezett „liba­
sorba” és igy mi leghátulra kerültünk.

A sor eleje már messze kígyózott és mi még mindig 
ott álltunk a közben becsukott kapu előtt.

Végre megmozdultak az előttünk állók is és én he­
lyet cseréltem Kóródyval, hogy leghátul maradhassak.

Nem gyávaságból tettem, de igy feltűnés nélkül 
tudtam vele beszélgetni, mert széles háta eltakart az 
előttünk menőktől.

*- Alig tettünk ötverBhatvan lépést, egyszerre csak 
hirtelen, minden átmenet nélkül megváltozott a talaj. 
Lépéseink alatt süppedni kezdett a föld és lábaink cup­
pogva emelkedtek ki a dágványos, süni iszapos sárten­
gerből, amelybe szinte meglepetésszerűen kerül­
tünk bele.

Nafta mocsár szólt hátra csendesen Kóródy. 
Nem kell félnünk, mert hátul vagyunk. Az előttünk me­
nők tudják az utat s ha ők túlontúl süppednének, még 
mindig visszafordulhatunk. Vigyázzon az ösvényre, mert 
azon járunk. Egész biztos, hogy két oldalt a feneketlen 
pokol vár a félrelépőre.

Ez bizony engem nem valami kellemesen érintett, 
de hiába néztem én hátra, lépteinknek még csak nyoma 
se maradt, mert mindjárt ellepte a feltörő homályos opál- 
szinekben csillogó petróleum.

Hű! gondoltam magamban. micsoda „tüz- 
imádás" lenne itt. ha valaki a menet élén felgyújtaná ezt 
a mocsár-tengert.

De nem történt semmi baj és egy félórai nehéz gya­
loglás után szilárd talajt éreztünk lábaink alatt.

Kisvártatva egy régi, düledező petróleumkuthoz ér­
tünk, melynek fúrását már évekkel azelőtt abbahagyták 
s az eliszaposodott és gyéren buggyanó tartalmát úgy 
látszik már csak a radzsán vették használatba.

A kút előtt megállt a menet és kettős sorban álltak 
fel a hívők, olyanformán, hogy a sor között négy-öt mé­
ter széles ut maradt.

Ahá! gondoltam magamban itt valaki el fog 
vonulni.és annak állunk mi kettős sorfalat.

A szemben lévő sort jól megfigyelhettem és a kü­
lönböző rendit és rangú gyülekezet tagjai között egy 
karcsú termetű, előkelő ruházatit fiatalembert pillantot­
tam meg, kinek borotvált, olajbarna arcához sehogy sem 
illettek szinte szokatlanul világos kék szemei.

(Folytatása következik.)
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ufrässp;
Bútorozott

szoba kiadó két-három sze­
mélynek. Széchenyi ucca 23. 
földszint első ajtó. 9020 a

Különbejáratu
bútorozott udvari szoba de­
cember egyre kiadó. Wer­
bőczy u. 14.. földszint.

9004—c

Egészséges,
napos udvari két szoba, 
konyha kiadó. Lorántffy 42., 
kapu alatt balra. 3761—c

Egy
csinosan bútorozott udvari 
szoba Miklós ucca 4L, de­
cember 1-től kiadó. 3759-b

Bútorozott
nagy tágas szoba, előszoba, 
vagy konyhával azonnal ki­
adó. Károly Ferenc József 
ut 1. Halásznál. 9007- a

Uccai
szoba, konyha, speiz, kama­
ra december 15-re kiadó. — 
Reáliskola u. 6. sz. 9011 —b

Piac 59.
földszint szép szoba egy 
vagy két személynek kiadó.

9013

Csinosan
bútorozott szoba kiadó gyer­
mektelen házaspárnak vagy 
úriemberek részére. Nem­
zetőr 3-a. 9015 a

Ötszobás modern uccai
lakás Piac ucca legjobb he 
Ivén központi fűtéssel no­
vember 1-re kiadó. Felvilá­
gosítás Piac ucca 34. szám. 
tönyvkereskedésben. 6906d

MMX □EVÉSEK FELVÉTELE
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Apróhirdetéseinket öt megyeben olvassak^—^
ü

Pliszérozás
karácsonyra legolcsóbban 
készül Péterfia 25. alatt. 

Alj varrás 30 fillér, alj pli­
szérozás 1 pengő. Réginek 
átvasalása 60 fillér. Minden 
10-ik darab ingyen. 3760—a

SfegaVtM
Három

és fél hold föld eladó a város 
alatt. Értekezni Alsójózsán, 
Rákóczi ut 72. Horváth Sán­
dornál. 3732 d

Macson
eladó 10 hold föld. Értekez­
ni dr. Veress ügyvédnél. 
Sas u. 3. 3703- d

A sámsoni
kövesuton, a mélyfúrás mel­
lett 4 hold prima föld eladó. 
Értekezni lehet Nyíl ucca 
93. 3765—d

15 méter
használt tető bádogot azon­
nal veszek. Cim: Vendég u. 
33. sz. 9008—a

MOSOTT RONGYOT 
vesz a Hegedűs és Sándor- 
nyomda, Piac u. 49. 7932-d

ki
Ügyes kifutófiu,

már fűszereseknél
Különbejáratu

uccai parkettes bútorozott lllQl .......
szoba fürdőszoba használat- alkalmazva, felvétetik, 
tál kiadó. Hatvan ucca 50.

8958

Keresek
bútorozott szobát izr. csa­
ládnál elsejére píaninóval. 
Ajánlatok ,,Orvostanhallga­
tó" jeligére kiadóba. 9016-a

CSERÉPKALYHÁS 
egy szoba, konyhás, vagy 
egy szoba, elöszobás lakást 
keresek. Cimet kérem a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalába leadni.

3749...b

KERESÜNK 
6x8 méteres világos, égési 
séges helyiséget október 
1-re. Ajánlatokat „Egészsé 
ges” jeligére a lap kiadójábr 
kérünk. 7531 —(

Moslék
eladó. Király u. 5. Étkezde.

9017—a

volt

Uccai
bútorozott szoba úriember­
nek kiadó. Miklós u. 21.

3755 -b>

Püspöki palota, II. emelet,

Mindenes
szakácsnőt gyermektelen 
házaspár december 1-re fel­
vesz. Hunyadi ucca 14., I. 
em. 8833—d

Kiadó
azonnal különbejáratu búto­
rozott szoba. Kígyó 12. Ér- 
dek'cdr.i Vendéglőben.

8960—c

Ujságkézbesitő
azonnal felvétetik. Jelent­
kezni délelőtt 11 óráig, dél­
után 3 6-ig. Bihari telep,
Ocskay ucca 9. 3736 c

Eladó
irodába, esetleg cselédszobá­
ba alkalmas kettős szekrény, 
külön-külön is használható, 
8 napig járó irodai óra, ru­
gós mérleg, rézmozsár, zsi- 
rosbödön, ébresztőóra stb. 
Szoboszlói úti bérház, első 
lépcső, ajtó 8.. délután 1- 3 
óra közt. 9005 d
' CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824 d

Sertések
takarmányozására alkalmas 
rostált korpa olcsó árban 
kapható. Körner Béla örö­
kösei, Hajdúszoboszló.

9006 c

Kóser
hordós káposzta, kitűnő vi­
zes ugorka, paradicsom fo­
gyasztóknak és viszontel­
adóknak, tokaji és kerti bo­
rok, vegytiszta húsvéti sep­
rő és szilva pálinka, kóser 
szappan Kupfcrnál, Pásti u. 
sarok. 9019 a

Kóser
hordós káposzta 24 fillér 
kilója Kornhausernál, Si- 
monffy ucca 5. Telefon 4-12.

1887—c

Libaaprólék
kilója 1.20 pengő Korn­
hausernál, Csapó ucca 19. 
Színház átjáró. 1887 —c

Libaaprólék
kilója 1.20 pengő Korn­
hausernál. Simonffy ucca 5. 
szám. Telefon 4-12. 1887—c

Nagyobb
mennyiségű trágya eladó. 
Széchenyi u. 22. 8993—c

Hencserek,
j díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa 
Iota (bent az udvarban) 
Telefon 17-24. 260

Steier Jakab
ujlétai saját termésű fajbo­
rait literenként megkezdte 
árusítani. Arany János u. 
19. sz. alatt. 1645—d

Edzőüzemben
egészségügyi haskötőket, 
nelltartókat, harisnyatartó 
rat, csipőfüzőket, izlapokat, 
hasmelegitőket legolcsóbb 
árban .szerezheti be. Füző- 
és keztyüüzem, Kossuth u. 
58. szám. 3229—d

Lisztek
a régi jóminőségben, vala­
mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 

ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

Íróasztalok
kisebbek és nagyobbak el­
adók. Arany János ucca 47. 
szám alatt. 3661... d

Káposztáshordó
hatszáz fő káposzta eltevé- 
sére alkalmas, eladó. Arany 
János ucca 47. szám alatt.

3667 d

Kiadó
a Böszörményi ut 13. számú 
ház egészben vagy részben 
kiadó. Értekezni Csapó ucca 
22. szám alatt dr. Brunner 
Lajosnál. 1840 d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyürük
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Búzát
kisebb tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisatüz- 
let 5066—d

Abroncsvas
(papirbálákról) eladó. í-iac 
utca 49.. 11. udvar, nyomda.

5456—c

Központban
nagyon szépen bútorozott 
uccai szoba fürdőszoba hasz­
nálattal, esetleg zongora­
használattal egy vagy két 
személy részére elsejére ki­
adó. Cim a kiadóban. 8861 d

Minden
huszadik előjegyző ingyen 
kapja a Tolnai Világlap 
vagy Színházi Élet karácso­
nyi számát. Siessen elője­
gyezni a Grünhut hirlapiro- 
dában, Varga ucca 27. sz. 
alatt. 8952—d

Szivó-nyomó
kutszivattyu és 700 literes 
tartány eladó. Varga u. 23. 
sz. 9009 a

Gyermekkocsi,
lakkozott, alig használt, na­
gyon jó állapotban eladó. 
Püspöki palota, II. em. 17. 
sz. 8627—d

Fényképész tanulónak
4 középiskolát elvégzett 
müvészhajlamu leányt fel­
veszek. Perczel, Szent Anna 

, u. 10. 8551—d

Lakások
újonnan festett egy, kettő 
modern szobákkal azonnal 
kiadók. Hatvan ucca 61.

8989-b

Három szoba, J Keresek
fürdőszobás lakás, manzar- j traktor gépészt és külön gé 
dón még 2 szoba, előszoba- j pész-kovácsot január elsejé- 
vah kert használattal ki-1 tQ] Csakis hosszabb mező­
adó. Cim a kiadóban. 8895-d f gazdasági gyakorlattal biró 

j egyének ajánlkozzanak Szé- 
ichenyi ucca 31. szám, Szilá-

Eladó
gyönyörű dupla ágy. már­
ványmosdók, éjjeli szekrény, 
fotelek, sarokdivány, nagy 
víztartály, fürdőszoba, nagy 
terembe való Meidlinger- 
kályha. Erzsébet ucca 109.

8974—a

!V adászkeztyüket
speciális kiállításban, vala- 

f mint autó-, hajtó-, lovagló-, 
alkalmi és uccai keztyüket 
legolcsóbb árban árusít Kez­
tyüüzem, Kossuth ucca 58. 
Keresztépület. 3228-d

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
1 -2 személy részére esetleg 
fürdőszoba használattal ki­
adó. Schwarcz Károlyné, 
püspöki palota, III. kapu, 
V. lépcső. 8874—d

Kóser
hordós káposzta 24 fiilé 
kilója Kornhausernál. Csapó 1 
ucca 19. Színház átjáró.

1887 c

Petőfi
nagy mellszobor iskolák, in­
tézetek, egyesületekben efl- 
tünően szépen alkalmazható, 
eladó. Cim a kiadóhivatal-

______
Rak tárnoki

vagy pénzbeszedői állást ke­
res, szükség esetén óvadék­
kal. Cim ;. kiadóban. 3764-a

Joghallgató,
gyors- és gépiró, ügyvédi
irodába csak délutánra azon-1_____
nal belépne. Cim a kiadóban.! viselők

gyinál. Ugyanott nőtlen 
Írnok is felvétetik, olyan, aki 
már hosszabb i dőt töltött 
gazdaságban. 8964 b

Szeriózus képviselőket
keresünk állandó sorsjegy­
ellenőrzésre való jelentkezé­
sek felvételére. Különösen 
alkalmasak biztosítási kép- 

és volt sorsjegykép'

ban. 3662—d

KÖNYVELŐ, 
magyar-német levelező, bel 
és kül irodai munkálatok­
ban, valamint kereskedelmi 
utazásban is gyakorlott, ked­
vező fizetésért állást vállal. 
Szives ajánlatot „Pontos 
lelkiismeretes

8970—b,viselők. Havi jövedelem kb.
500-tól 1000 P-ig. Érdeklő­
dők forduljanak a Loskon- 
trollzentralc. Rotschein cég­
hez, Brünn, Talgasse 7. C 
S. R. 8812 c

RIKKANCSOKAT
. „-------- , „o Ifix fizetésre és jutalékra fel-

----- ieüge alatt a iveszünk. Piac u. 49., II. ud-
kiadóba kérek. 8794 —d var. 7908—d
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kérjük tehát, hr vasárnapi számunkba szánt 
apróhirdetéseit lehetőleg még a szombat dél­
előtt folyamán hozza rsc kiedohivatainnkba. Ne 
felejtse el, hogy az. apróhirdetést ki is kell szedni, 
gondosan átolvasni és oldalalanbe tördelni, 
ami sok idői és nagy figyelmet igénylő mtmk*

— mini II win in III

Üzlethelyiség
kiadó azonnal. Honvéd u. 
9-L. 9018 a

Régi
jól bevezetett étterem és ká­
vécsarnok a belvárosban el­
adó, vendéglősöknek igen 
előnyös. Cim a kiadóban.

8928—c

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
tyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi liszt tiz­
eiben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378-d

A Független Újság 
előfizetői és vásárlói 10 
kedvezménnyel vásárolhat­
ják a Pesti Napló kék regé­
nyeit a Grünhut hírlapíró- 
dában, Varga ucca 27. sz. 
Megjelenik minden csütör­
tökön. 8375—c

A Margit-fürdő 
vendéglő december hó 1-re 
kiadó. Bérleti feltételek 
megtudhatók a fürdő igaz­
gatóságánál. 8729—d

Légelzárózsinór,
Dundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszomány gyárban, Piac 
ucca 32. 1531—d

Azonnal
kiadó két vagy háromszobás 
akás mellékhelyiségekkel az 
egyetem mellett. Értekez­
hetni : Honvéd u. 9-B. alatt.

8429—d

Husfüstölés
olcsón, pontosan Zöldfa uc­
ca 3. szám alatt. 9010 d

Forgalmas
helyen megnyílt cukrászdá­
hoz 400 500 pengővel társ
kerestetik. Cim a kiadóban.

Lusztig
asztalosmester műhelyét át­
helyezte. Eötvös ucca 87. 
Telefon 17-97. 692—d

Hatalmas
meglepetés lesz a Színházi 
Élet karácsonyi száma. Elő­
jegyzést már most elfogad a 
Grünhut hirlapiroda. Varga 
ucca 27. 8953—d

A Tolnai Világlapja
karácsonyi számának ara 
mint az elmúlt évben P 2.50 
lesz. A tartalma az idén a 
kétszerese. Előjegyzést mar 
most elfogad a Grünhut hir­
lapiroda, Varga ucca 27.

8951—d

Keztyük
átalakítását, javítását, festé­
sét, tisztítását, mosását, 
ezüstridikülök bélelését, ci­
garettatárcára, órákra, ké­
sekre, kulcsokra védötoko- 
kat legolcsóbb árban sze­
rezheti be. Kcztyü- és füze- 
üzem, Kossuth ucca 58.
V 3299 d

Nyomatott Hegedű» és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Debrecen, Piac ucca ■19.


